



روزہ  
دستارہ

لکھنؤ

# تعمیر ستارہ

شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء  
لکھنؤ

۱۰ جون ۱۹۶۵ء

مطابق

۹ صفر ۱۳۸۵ھ

سالانہ

۴ روپے

۲۰ پیسے

نمبر شمارہ ۱۵

جلد ۲

## مجلس تحقیقات و نشریات اسلام کی چہارم و مطبوعہ

### مقالات سیرت

انہار ڈاکٹر محمد آصف قدوسی ایم اے پی ایچ ڈی  
سیرت محمدی کے موضوع پر دنیا کی مختلف زبانوں میں جو لکھا گیا ہے اسکا شمار گل ہے اردو اس باب میں حاصل تیار کرتی ہے جس بڑی سے بڑی ضخیم کتابیں لکھی جا چکی ہیں لیکن ڈاکٹر آصف نے مقالات سیرت کے نام سے یہ کتاب تعلیم یافتہ مسلمانوں کو دیکھنے کیلئے سیرت کے مختلف پہلوؤں پر لکھی ہے۔  
کتابت و طباعت دیدہ زیب، سائز ۱۸x۲۲ صفحات ۲۸۰ قیمت جلدیں گروپوش ۳/۵۰

### طوفان سکاٹلینڈ

ترجمہ: محمد اسلمی (مدیر البعث الاسلامی)  
اس کتاب میں مغربی زندگی کے اس طوفان کی تصویر کشی کی گئی ہے جس سے آؤر ممالک صدمہ صدمہ کا شکار ہوئے اور ایمان سے بہرہ بہا بن گئے، اس میں مغربی تہذیب کی مکمل تصویر کشی ہے اور اسلامی تہذیب کی خصوصیات پر بہت خوبی کے ساتھ روشنی ڈالی گئی ہے مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کے مفصل مقدمہ کے ساتھ۔  
کتابت و طباعت معیاری، کاغذ اعلیٰ، قیمت: جلد پانچ روپے

### ہندوستانی مسلمان

ترجمہ: مولانا سید ابوالحسن علی ندوی  
ہندوستان کی تاریخ میں مسلمانوں کی کارکردگی کے بارے میں بہت اہمیت رکھنے والی علمی و تعمیری کارنامے زندگی و تمدن برائے ان کی اگلی چھاپہ جنگ آزادی میں قیادت و رہنمائی اور لکھے موجودہ مسائل۔ یہ کتاب حقیقت سیکڑوں کتابوں کا خلاصہ ہے۔  
جلد پانچ روپے قیمت ۳/۵۰ عربی ایڈیشن ۲/۵۰ انگریزی ۶/۰۰

## مجلس تحقیقات و نشریات اسلام ندوۃ العلماء لکھنؤ

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی

# خود شناسی اور خدا طلبی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اما بعد!

بھائیو اور عزیزو! آپ لوگوں نے جن الفاظ کے ساتھ ہمارا خیر مقدم کیا اس کے ہم بہت شکر گزار ہیں، درحقیقت یہ اتنی بڑی دولت ہے جس پر ایک دوست دوسرے دوست کو اور ایک عزیز دوسرے عزیز کو مبارکباد دے سکتا ہے، آپ کے سامنے ہمارے سفر کا تذکرہ کیا گیا، اس وقت پر اگر آپ کے دل میں یہ خیال آیا ہو کہ ہم اپنے سفر کے حالات سنائیں گے تو یہ بالکل حق بجانب اور تدریجی بات ہوگی، جب کوئی شخص کہیں جاتا ہے اور خاص طور سے ایسے مبارک سفر پر تو وہاں سے اپنے بھائیوں عزیزوں کے لئے تبرک اور سوغات لاتا ہے، اور خاص طور پر حج سے آنے والوں کا تو قدیم رواج ہے کہ وہاں سے تبرکات لاتے ہیں مثلاً زمزم

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی  
ناظم دارالعلوم ندوۃ العلماء  
نے  
سفر حج سے واپسی کے بعد  
طلبائے دارالعلوم کے دئے  
دئے ایک  
عمولانہ میں مندرجہ ذیل  
تقریر فرمائی جس کو  
عبدالعلیم بسوی  
معلم  
درجہ ہشتم تسلیم کیا  
ان کے شکریہ کے ساتھ  
تقریر ہدیہ  
ناظرین

کچھ رقیب یا صلے وغیرہ ہم کو افسوس ہے کہ ہم اپنے عزیزوں کو یہ تبرکات نہیں پیش کر سکے اس لئے کہ یہ ہمارا سفر اس نوعیت کا نہیں تھا اب اگر آپ کو یہ خواہش ہے کہ کوئی سوغات نہ ہی کم از کم وہاں کے حالات واقعات ہی سنا سہ جائیں تو آپ ایسی بالکل حق بجانب ہو گئے۔ لیکن میں اس وقت آپ کے سامنے اپنے یا اپنے ساتھیوں کے حالات سفر نہیں بیان کر رہا اور نہ یہ بتاؤں گا کہ ہم لوگوں نے وہاں کیا کیا، اول تو ہم نے کوئی کارنامہ انجام نہیں دیا، وہاں لاکھوں اللہ کے بندے حج کو جاتے ہیں ان میں کیسے کیسے اولیاء اور کیسے کیسے خدا رسیدہ بزرگ ہوتے ہیں ان خدا والوں کے سامنے ہماری کیا حیثیت، لیکن اگر ہم نے وہاں کچھ کیا تو یہ ہمارا فرض تھا، اگر ہم نے وہاں کچھ کہا تو ہم نے اسی دن کے لئے عربی ٹیٹھی تھی اور اس کے لئے ایک عمر عربی سیکھنے میں صرف کی تھی، انسان کی اس سے بڑھ کر اور کیا مزاج ہو سکتی ہے کہ وہ... عربی سیکھنے اور پھر اس کے ذریعہ دینی علوم و فنون میں مہارت حاصل کرے اور پھر جو دولت ان سے حاصل کی ہو بڑی نیاز مندی سے مرخص کارکن کو پیش کرے اور یہ دولت نہایت ہی تشکر و امتنان کے ساتھ ان کے قدموں پر ڈال دے اور یہ کہہ دے "مذاہرۃ اللہ"۔  
دلت الیکم" اگر ہم نے کچھ کیا تو یہ ہماری انسانیت کا تقاضہ تھا، ہماری شہادت کا تقاضہ تھا اور اس خدا کی رحمت کا تقاضا تھا جس نے ہم کو اس لائق کیا۔ اگر ہم روٹنے روٹنے سے اور عضو عضو سے وہاں خدا کی حمد بیان کریں، اس کے اور اس کے رسول کے احسانات کا اعتراف کریں اور ہر روز گئے ہیں سو سو زبانیں ہو جائیں اور سب بولنا شروع کر دیں اور وہ زبانیں بھی سبمان دہن کی طرح ہوں اور کلمات شکر خداوندی کے ترانے گائیں تب بھی ہم اس بارگاہ کاشک نہیں اور اگر کہیں لیکن



لکھنؤ شروع کر دیا۔ یہاں تک کہ قومی ملت میں ان مالک میں  
عربی تہذیب و ادب اور اسلام کا کوئی حریف و رقیب باقی  
نہیں رہا اور ان قوموں نے برضا و رغبت اسلامی تہذیب  
و ادب کے اثرات قبول کرنے۔

اس کے مقابلہ میں جن فاتح قوموں کے پاس کوئی اعلیٰ  
تہذیب، قیمتی ادبی ذخیرہ، ترقی یافتہ اور وسیع زبان نہیں  
تھی اور جو دماغی صلاحیتوں میں اپنی مفتوح قوموں سے بھی  
فائق نہ تھیں، جن کے پاس نہ مذہبی ذخیرہ تھا نہ علمی سرمایہ  
دریاسی دستور اور بجائے اپنی مفتوح قوموں کو متاثر کرنے  
کے غرض سے متاثر اور مغلوب ہو گئیں۔ انھوں نے ان  
کو اپنی قومی طاقت یافتہ و اتحاد سے میدان جنگ میں لڑانے  
مبارت میں شکست دے دی۔ مگر علم و تہذیب کے  
میدان میں ان سے مات کھائی اور مفتوح قوموں نے اپنے  
دماغ، تہذیب اور دین و روحانیت سے ان کو اپنا  
مفتوح بنا لیا اور ان کو مغلوب بنا لیا۔ انہوں نے اپنی قومی طاقت  
جفاکشی اور غم و اتحاد سے تمام اسلامی سلطنتوں کو شکست  
دے دی اور تباہی اسلام کو ایک سرے سے دوسرے  
سرے تک اس طرح پامال کر دیا کہ ان کے مقابلے میں کوئی  
مڑھانے والا نہ رہا۔ انھوں نے اسلام کے دار الخلافہ  
تعمیر کیا اور اپنی سلطنت کا مرکز بنایا اور ایک وسیع رقبہ زمین  
پر اپنی سلطنت قائم کر دی، لیکن ان کے پاس نہ کوئی تہذیب  
تھی نہ کوئی معقول مذہب، نہ کوئی سیاسی دستور، نہ  
پاس ان کی قومی زبان تھی، وسط ایشیا کی قدیم ترین تہذیب  
تھی اور بہت پرستی مذہب، ان میں سے کسی میں مسلمانوں  
کو متاثر کرنے کی اور ان کی تہذیب و مذہب اور زبان  
و ادب کو شکست دینے کی قابلیت نہ تھی، وہ دماغی حیثیت  
سے مسلمانوں سے بھی پست اور تہذیبی و علمی دریا سوا می سڑیہ  
کے لحاظ سے بالکل بے پایاں اور بے سرو سامان تھے، نتیجہ  
ہوا کہ ان کی سیاسی برتری اور حکمانہ حیثیت بھی ان کی  
زبان و تہذیب کے لئے مندرجہ ذیل نہ رہی۔ مسلمانوں نے  
اپنی دماغی صلاحیتوں اور اپنے دین و آئین سے ان کے خواص  
کو اتنا متاثر و گرویدہ کر لیا کہ رفتہ رفتہ پوری تاناری قوم  
نے اسلام اور اس کی تہذیب و معاشرت اور ادب و  
زبان کو اختیار کر لیا۔ اور اس میں جسے جسے عالم و فقیہ  
اور علمی کے مصنف پیدا ہوئے۔

ہندوستان میں جب مسلمان آئے تو اس ملک کی تہذیب  
و ادب اور اس کا قدیم مذہب بہت کچھ اپنی زندگی کو تاناری  
کھو چکا تھا۔ یہاں کے علم و ادب میں توحید و امتیاز کی قوت  
نہیں رہی تھی، سارا ملک مدت و دماغ سے علمی و ادبی اور  
فکری و ذہنی و عقلی کا شکار رہ رہا تھا۔ پورے ملک میں

نہ کوئی اعلیٰ درجہ کا شاعر تھا نہ ادیب نہ مصنف نہ عالم نہ  
کوئی ایسا صاحب دماغ جو سامنے ملک اور قوم کو اپنی فہانت  
و تفکیک سے متاثر کر سکے، ادب اپنی روح کو کھو چکا تھا، گیتا  
اور رامائن کے بعد کوئی ایسا طاقتور اور زندہ جاوید ادبی  
نمونہ نہیں پیدا ہوا تھا۔ جو اس ملک کے ادبی حوصلے کو زندگی  
کو قائم رکھتا، زبان و ادب کے درمیان مسدود رہ کر بہت محدود  
اور سمندر کے ساحلوں کے درمیان مسدود رہ کر بہت محدود  
رہ گئی تھی، ایشیا کی قوموں اور ان کی تہذیبوں اور  
زبانوں نے اس مرحلے میں جو ترقی کی تھی اور نگرہ ادا کے جو  
نئے اسالیب پیدا کئے تھے اور زندگی اور ذہن کی بولانی  
کے لئے جو نئے میدان دریافت کئے تھے۔ ہندوستان میں  
کو ان کا کوئی علم نہ تھا، ذہنی استعداد تو ذی عرصہ سے  
مستعمل رہنے کی وجہ سے سست اور افسردہ ہو چکے تھے  
اس کے مقابلہ میں وسط ایشیا سے جو مسلمان تھے اس  
ملک میں داخل ہو رہے تھے ان کی لوگوں میں زندگی کا نینا  
اور گرم خون دوڑ رہا تھا، وہ نئی زبان تھی نئے علمی سرمایہ  
اور ایک عالمگیر اور وسیع مذہب کے حامل تھے، ان کی  
ذہانت اور ان کے علم و ادب کا شباب تھا۔ ان کی  
دماغی صلاحیتوں اور ان کی مردم خیز نسلوں کا اندازہ  
اس سے ہو سکتا ہے کہ (انھوں میں صدی بھری میں جبکہ  
مسلمانوں کی باقاعدہ حکومت قائم کئے ڈیڑھ سو برس  
ہوئے تھے۔ علاوہ الدین غلطی جیسا متفق اور سیاسی۔ فیروز  
قلق جیسا منتظم، شرف الدین احمد بکھی بہاری جیسا حکیم  
اور حقیقت شناس، عین الدین برنی جیسا مورخ، ابن خلدون  
جیسا ذہین و طباع پیدا ہوا۔ و حقیقت اس ملک کو  
محمود غزنوی اور شہاب الدین غوری کی تلوار ہی نے فتح  
نہیں کیا بلکہ نواح مین الدین چشتی، شیخ علی بن شہاب  
سہدانی اور نواح نظام الدین ادریس کے روحانی نفوذ اور  
قوت قلب کا بھی اس میں بڑا ہاتھ تھا، صرف فوجی افسر  
اور فتنہ گری کا اس وقت تک قابو نہیں رکھ سکتے  
جب تک کہ ان کی پشت پر اعلیٰ دماغی قابلیت اور حاکم  
قوم کی ذہنی و اخلاقی برتری کا اثر نہ ہو، فاتح مسلمان تو ہیں  
نے اس ملک کے رہنے والوں پر اپنی ذہنی، اخلاقی، عقلی  
اور علمی برتری کا نقش قائم کر دیا تھا۔ اور اس ملک کی حکومت  
کرنے اور اس کو اپنی نگرانی میں رکھنے کا استحقاق ثابت کر دیا  
تھا، اقتدار و اثر کا بھی ذخیرہ تھا، جو صدیوں کا کام آ رہا  
مسلمان اس میں وقتاً فوقتاً امتیاز بھی کرتے رہے اور پورے  
میں اپنی ذہنی، علمی اور ادبی و روحانی برتری کا تازہ  
ثبوت دیتے رہے، کسی قوم کا نامی ذہنی و علمی اقتدار سے  
خواہ کتنا شاندار ہو جب تک کہ وہ اپنی دماغی شاندار ذہنی

اور اپنی دماغی صلاحیتوں کا ہر دور میں ثبوت نہ دے اس کی  
برتری تسلیم نہیں کی جا سکتی۔ مسلمانوں نے اس ملک میں  
پچھلی صدیوں میں ایسے باکمال اور اہل فضل پیدا کئے جن  
کی نظیر دوسری قوموں میں ملنی مشکل ہے۔ روحانیت اور  
قلبی کمالات میں دیکھئے تو شیخ نصیر الدین چراغ دہلوی  
(م ۶۵۴) شیخ نور الحق پنڈوی (م ۸۱۸) سید محمد گیسو داز  
(م ۸۲۵) شیخ احمد عیاض لدوی (م ۸۳۶) علی عاققا  
سراے میری (م ۹۵۵) شیخ کمال الدین کھٹلی (م ۹۷۱)  
خواجہ باقی بانشدر (م ۱۰۱۳) سید آدم نوری (م ۱۰۵۳)  
خواجہ محمد مصمم (م ۱۰۷۹) خواجہ محمد زبیر (م ۱۱۵۱)  
مرزا مظہر جان جاناں (م ۱۱۹۵) وغیرہ جیسے افراد نظر  
آتے ہیں جن کا اپنے کمال میں ثانی نظر نہیں آتا، معارف  
و حقائق اور عزم و یقین میں دیکھئے تو شیخ احمد سرہندی  
نجد الف تانی (م ۱۰۲۳) شاہ ولی اللہ دہلوی (م ۱۱۶۶)  
سید احمد شہید (م ۱۲۶۶) اور شاہ اسماعیل شہید (م ۱۳۲۶)  
علم و تجرد و مطالعہ میں شیخ علی حقی (م ۹۰۵) شیخ محمد طاہر  
پٹنی (م ۹۸۶) شیخ عبدالحق دہلوی (م ۱۰۵۲) سید مرتضیٰ  
بلگرامی (م ۱۲۰۵) قاضی ثناء اللہ پانی پتی (م ۱۲۲۵)  
اور شاہ عبدالعزیز دہلوی (م ۱۲۳۹) علوم عقلیہ اور فلسفہ  
و حکمت میں علامہ جوہوری (م ۱۰۸۲) قاضی محمد عبداللہ  
بہاری (م ۱۱۱۹) اور شاہ رفیع الدین دہلوی (م ۱۲۳۳)  
ریاضی اور فن ہیئت میں میرک عبدالباقی ٹھٹھی (م ۹۸۳)  
مولانا فرید الدین دہلوی (م ۱۰۳۹) علامہ تفضل حسین لکھنوی  
(م ۱۲۱۵) قاضی القضاة بزم الدین کا کوروی (م ۱۲۲۹)  
وغیرہ۔ فن تعلیم اور کثرت درس و تدریس میں مولانا علی  
طلپی (م ۹۷۲) علامہ وجیہ الدین گجراتی (م ۹۹۸) مفتی  
عبدالسلام لاہوری (م ۱۰۳۴) مفتی عبدالسلام دہلوی،  
علامہ عبدالحکیم سیالکوٹی (م ۱۰۶۴) مولانا احمد (ملا جیون)  
امیٹھوی (م ۱۰۳۰) اور ملا نظام الدین بہاولی (م ۱۱۷۱)  
ادبیات و اصناف شاعری میں ابوالفیض خضی (م ۱۰۰۲)  
غنی کشمیری (م ۱۰۷۹) ناصر علی سرہندی (م ۱۱۰۸) مرزا  
عبدالقادر بیدل (م ۱۱۳۳) سید عبدالجلیل بلگرامی،  
(م ۱۱۳۸) مولانا غلام علی آزاد بلگرامی (م ۱۲۰۰) انھوں  
نے جب مجاشا اور ہندی شاعری کی طرقت توجہ کی تو ملک  
جائسی (م ۹۲۴) ذوق اللہ دہلوی (م ۹۸۹) رحمۃ اللہ  
بلگرامی (م ۱۱۸۸) مولانا بکرت اللہ سرہندی (م ۱۱۳۲) شاہ قاسم  
دیبا دی (م ۱۱۲۹) مولانا غلام نبی بلگرامی (م ۱۱۶۳) اور  
مولانا محمد ظاہر بلگرامی (م ۱۱۷۸) جیسے شاعر پیدا کئے جن کی  
نظر خود اہل زبان میں آسانی سے ملنی مشکل ہے۔

### انسانی تاریخ کی

# ایک مثالی حکومت

(از مولانا سید مناظر حسن گیلانی سابق صدر شعبہ دینیات جامعہ عثمانیہ)

کوئی تراشا ہونیا فی افسانہ نہیں بلکہ مستبر اولوں  
کی سلسلہ شد کے ساتھ مشابہات اور تجسبات کا جو  
جموہ ابن سعد کے طبقات میں پایا جاتا ہے، ایسی کو ایک  
خاص ترتیب کے ساتھ آپ کے سامنے پیش کر رہا ہوں ہر ہر  
واقعہ کیلئے حوالہ کی ضرورت اس لئے نہیں سمجھی گئی کہ یہاں  
جو کچھ بھی درج کیا جا رہا ہے صرف ایک ہی کتاب سے  
ماخوذ ہے،  
دنیا کے تین مشہور دل کشا اور دل آویز سیرگاہوں میں  
دو خود مشہور اور اس کا بیٹا سوسا علاقہ سمجھا جاتا ہے،  
جہاں کے حکمران کی تاریکی، راستہ ان کے سامنے ہم  
دہرا نا چاہتے ہیں۔

جان نشین کے انتخاب کے کاغذات مرتب ہو چکے  
ہیں، جس حکمران کی جانشینی کا مسئلہ طے کیا گیا ہے وہ  
اپنی آخری سانسیں پوری کر رہا ہے، انتخاب کے وثائق  
ملک کے جس بادشاہ صاحب علم و علم بزرگ کے سپرد کئے گئے  
ہیں، ان کو حکم ہے کہ جب تک موت اپنے فیصلہ کو قطعی  
شکل میں صادر نہ کرے، اس وقت تک انتخاب کس کا ہوا  
اس کو سمیٹ کر لایا جائے، جس کا انتخاب کیا  
گیا ہے، اس کو خود اس کی جنس نہیں ہے، مسئلہ سموی  
نہیں ہے، ایک بڑی حکومت کی حکمرانی اور فرمانروائی  
کا مسئلہ جس کی فکر کے حدود میں ایسا اور افریقہ  
ان دونوں براعظموں کے تقریباً اکثر ادرارے آباد علاقہ  
شریک ہو چکے ہیں، اور جو شریک نہیں ہوتے، حالات  
ایسے سازگار ہیں کہ ان کی شرکت کی توقع بھی بعید از  
قیاس نہیں ہے، بلکہ یہ سمجھا جاسکے کہ میں ان کا یہ  
و ادب ہے اس زمانہ میں گزہ زمین کی سب سے بڑی طاقتور  
اور ہر لحاظ سے ممتاز ترین حکومت بھی تھی، تو یہ میدان  
سے اسلامی تاریخوں میں غوطہ و شقا وادی سرحد  
نہیں بلکہ زہرہ دریا سے وجہ کے متعلق ہی یاد  
کرایا گیا ہے۔

نہیں بلکہ واقعہ کا اقلت و انہماک ہو گا۔  
بہر حال راز کے وثائق کے امین سے دی جن کا  
اس حکومت کی فرمانروائی کے لئے انتخاب ہو چکا ہو  
دیکھا گیا کہ وہی ان سے کہہ رہے ہیں۔  
اگرچہ کچھ بھی میری محبت اور قدر و قیمت  
آپ کے دل میں ہے تو خدا را بخیر آگاہ کئے کہ کہیں  
تسرع فال میرے نام تو نہیں ڈال گیا ہے، مجھے اس  
کا اندیشہ ہے کہ کہیں یہی نہ ہوا ہو۔  
ایسی اس کا وقت باقی ہے کہ اس فیصلہ کو میں  
بدلا سکتا ہوں، بات اگر ہاتھ سے نکل گئی، تو جو  
بچھ میں اس وقت کر سکتا ہوں، اس وقت وہ میرے  
بس کی بات نہ رہے گی۔

جو اس حکومت کی صدارت نہیں بلکہ بادشاہی  
کیلئے چنا جا چکا ہے، مگر اپنے انتخاب کے اس واقعہ سے  
بے خبر ہے، اگر گورنر نے لگا، خود ان ہی کا بیان ہے  
جن سے وہ کہہ رہا تھا کہ  
"دیکھئے اس رشتہ کام کی ذمہ داریوں سے عہدہ  
بڑا ہونے کے قابل اپنے آپ کو نہیں پاتا۔"  
بار بار اسی فقرے کو وہ ہراتے جاتے تھے، آمانت  
میں خیانت ہوگی اگر وقت سے پہلے تم کو میں آگاہ،  
کر دوں، یہی جواب ان کو ملتا رہا، جب تو منا حد سے  
زیادہ گزر گیا، تب میں نے یہ جان کر کہا کہ یہی ایک ذریعہ  
ان کے خاموش کرنے کا ہو سکتا تھا۔  
"خوب میں سمجھا ہوں اپنے دل کی آرزو کا اس  
طریقے سے تم میرے آگے پیش کر رہے ہو، چاہتے  
ہو کہ تمہارے لئے میں کوشش کر دوں، تم پر حکمرانی  
کے شوق کی مرض سوار ہے۔"  
"یہ ایسا سمٹ اور کارگر حملہ تھا کہ منہ لگا کر بے  
چارے چلے گئے، قدرت نے فیصلہ کر دیا، ار با پ

بہت دکت دقت ہوئے، لہذا نہ کھو گیا، اور بادشاہی  
کے لئے جو چاہتا تھا، اسکے نام کا اعلان کر دیا گیا جن  
کے سپرد یہ امانت ہوئی تھی، ان ہی کا بیان ہے،  
"میں نے اپنے اہل و عیال سے اس شخص  
کے بارے کو پکڑا، اور اس کا ہر ایک  
ممبر پرے جا کر بٹھا دیا، جس پر انتخاب  
کے بعد حکمران کو کھینچے ہو کر خطبہ  
دینا پڑتا ہے۔"

وہی کہتے رہا میں ان کو منبر کی طرف لئے چلا  
جا رہا تھا، اور ان کی زبان پر بے ساختہ آنا اللہ  
ذاتنا اللہ ماجھوتک جاری تھا اور یہ کہہ رہے  
تھے کہ میں جس چیز کو نہیں چاہتا تھا وہی نہ رہتی  
میرے سامنے آئی، بادشاہی کا اعلان ہو گیا،  
تخت نشینی کیلئے یا منبر نشینی کی تعینات ختم  
ہو گئی تھی۔  
گھوڑے میں اچھتے ہیں، طرح طرح کی سولیاں  
قطار در قطار سامنے ہیں، ہر گھوڑے اور چھتر کی  
لگام ایک سائیس کے ہاتھ میں ہے۔

ان ہی سواروں میں مرحوم سابق حکمران کا شاہی  
گھوڑا بھی اپنی کامل زیب و آرائش کے ساتھ،  
سامنے لاکر کھڑا کیا گیا اور سوار ہو جائے  
انہوں نے گردن جھکا لی اور لہلہہ شہباز اشہب  
زنگ کا چھتہ جس پر ہمیشہ سوار ہوتے تھے، حکم  
دیا کہ سب کو بجاؤ اور اسی چھتہ کو میرے سامنے لادو

تے معارف حضرت عمر بن عبدالعزیز نے مرنے کا چاہتے  
پہلے اپنی نامزدگی کی مخالفت پر نہیں کیا بلکہ جو تکہ آپ کا تخت  
شورای سے نہیں ہوا تھا اسے انتخاب و وصیت کے بعد جمع عام  
میں دست برداری ظاہر کی، اور مسلمانوں کا انتخاب کر کے  
نفس پر قربانی، تو گویا میری خواہش اور عام مسلمانوں  
کے مشورہ کے بغیر مجھ کو خلافت کی ذمہ داری میں مبتلا  
کیا گیا ہے، اس لئے میری وصیت کا جو طوق مبتدای گروہ  
میں ہے،

میں خود اسے اتارے دیتا ہوں تم مجھے جا رہا ہے  
نقلیہ مستحب کرو۔  
یہ تقریریں کر کے نے شور بلند کیا، ہم سب کے  
آپ کو غلیظ بنایا ہے، اور آپ کی خلافت سے راضی ہیں  
جب آپ کو اس کا یقین ہو گیا کہ کسی شخص کو اپنی خلافت سونپ  
اختلاف نہیں ہے اس وقت اس منصب کو قبول نہ فرمایا،  
(سیرۃ عمر بن عبدالعزیز ابن جوزی ص ۱۰۰)

پناہ چاہی گئی اور آپ سوار ہو کر محل پرے پولیس کی  
 شاہی سواریاں واپس ہو گئیں، بارہ بجے تھے مسافت  
 دارالخلافہ کا قہر بڑھتا تھا، مگر اپنے خیریت کا سوار گئے  
 بڑھا جا رہا تھا، عرض کیا گیا کہ شاہ کا محل یہ ہے فرمایا  
 اس میں مرحوم کے بیٹے اور اہل دیوال ابھی ہیں میرے  
 لئے تو میرا مشافہہ خیر، ہی کافی ہے، یہ فرماتے ہوئے  
 حکم دیا گیا کہ مرحوم کے لوگوں کے لئے پہلے مکان کا نظم  
 کر لیا جائے، تب حکومت کے کاموں کی نگرانی کیلئے  
 میں حکومت کے اس مکان میں آؤں گا، یہ بھی کہا گیا۔  
 شاہی ڈنک خانہ سے خانبوں، اماںیوں، گروں  
 سطرچیوں، مسندوں کا ایک اناراسی پرانے گھر  
 یا خیر میں مسجد یا گیا، یہ کیا ہے شاہی فرماں خانہ کا  
 سامان ہے، جو اب دیا گیا، سب کو واپس لیا، صرف  
 آرمی کے کپتان ہوا ایک مذہب اس سے نکال لیا گیا، زمین  
 پر تو ہی اسے بچھا کر بیچ گئے، حکومت کے کام کو  
 اس پر بیچ کر لیا نام نہ دیتا، تو میں کچھ پر ہرگز نہ چھینتا  
 یہ فقرہ آرمی کے اسی مذہب کو خطاب کر کے کہا گیا۔  
 فرماں پر فرماں حکم پر حکم جاری ہونے لگا،  
 غیر قانونی ذریعے جس کے پاس جو چیزیں بھی پہنچی  
 ہیں، ایک ایک کر کے واپس کر دی جائیں خواہ وہ کوئی  
 ہو اور جو فیصلہ کیا کہ سب سے پہلے اس کام کو چاہیے  
 کہ میں خود اپنی ذات سے شرف کر دوں۔  
 کوڑی کوڑی کا حساب کیا گیا، قانون نے جسکی  
 واپسی کا حکم دیا وہ واپس کر دی گئیں، جن میں بعض غیر  
 معمولی پتھر کے گئے بھی تھے،  
 ہر صوبہ اور ہر صوبہ کے ہر ضلع میں رد مظالم کا نظم  
 کیا گیا، یعنی غیر قانونی ذرائع سے جن کے پاس جو چیز  
 اس کو حقداروں تک پہنچا جا چکے، اس کا غاصہ رشتہ  
 کھولا گیا، صوبہ کے مقامی خزانے کی رقم اگر کافی نہیں  
 ہوتی تھی، تو مرکزی خزانے سے روپیہ بھیجا جاتا تھا اور  
 یوں حقداروں تک ان کے حقوق پہنچا دیے گئے  
 لے لیا گیا کہ حکومت کی چیزوں کے استعمال کا حق  
 صرف اسی وقت تک ہے جب تک کہ حکومت کا کام ختم  
 دیا جائے اس سلسلے کے عملی نمونوں کو پیش کر کے حکام  
 اور عہدہ داروں پر اپنا منشا واضح کیا جاتا تھا، مثلاً  
 حکومت کا کام رات کو جب کرتے تو حکومت کی شہنشاہ  
 ہوتی، مگر اس وقت کسی ذاتی ضرورت کے لئے کچھ  
 لکھتے تو وہ شاہی تھی، اور ذاتی مملوک شہنشاہ کی  
 روشنی سے رکھی جاتی۔  
 شاہی خزانے سے منگ کا ذخیرہ بڑا ہوا،

دیکھا گیا کہ تاک کو انگلیوں سے بڑے ہوتے ہیں کہنے  
 دانے نے کہا کہ خوشبو نہک میں آگئی، تو یہ منگ میں  
 تصرف نہ ہوا، فرمایا مجھے خوشبو کے مشک میں اور  
 ہر نامی کیا ہے،  
 عوام کے لئے حکومت کی طرف سے مردیوں کے  
 موسم میں گرم پانی کا انتظام عمل اور دنوں کے لئے کیا جاتا  
 تھا، ابتداء میں دو ایک چھینے تک دی پانی آپ کے لئے  
 استعمال میں بھی آیا، بعد معلوم ہوا کہ حکومت کے  
 خزانے سے پانی گرم کیا جاتا ہے تو حساب کر کے اتنی لکڑیاں  
 محنت کے ذخیرے میں جمع کرادی گئیں۔  
 سفروں، مسکنوں، مسافروں کے لئے شاہی  
 مہمان خانے سے کھانا کھلانے کا نظم کیا گیا تھا۔ اسی طرح  
 سے وہی کا ایک پال آپ کی ہوتی ماجر کے لئے  
 بوڑھی مانگ کر لے مارا، ہر تھی، بوجھا کا ہے، بوڑھی  
 نے عرض کیا آپ جانتے ہیں کہ بوڑھی صاحبہ حاملہ ہیں  
 وہی کی نوبت میں ان کو ہوتی، وقت پر کہیں نہیں ملا۔  
 بوڑھی نے یہ بھی کہا، مشہور ہے کہ حاملہ عورت کی نوبت  
 اگر بوڑھی کی جلتے تو کہا جاتا ہے کہ بچہ سادھ جاتا ہے  
 اسی لئے مہمان خانے سے وہی مانگ کر لے جا رہی  
 ہوں، بوڑھی کے ہاتھ سے پیالے لیا گیا اور گھر پہنچے  
 تو کر کے ہوتے کہہ رہے تھے۔ "اگر عیشہ بارہ اور فقراہ  
 ہی کے کھانے سے بچہ پیٹ میں ٹھہر سکتا ہے تو خدا  
 تیرے پیٹ کے بچہ کو گرا دے۔"  
 اور وہی کا پیالہ واپس کر دیا گیا۔  
 اس معاملہ میں حکام کا شور اس حد تک مہیا رہا  
 ہو چکا تھا کہ ایک بڑے محکمہ کے ذمہ دار انسہ کا بیان  
 ہے کہ حسب دستور میں کاغذات پیش کر رہا تھا، اب  
 ایک بالشت تھا یا چار انگل کے برابر سادہ کاغذ تھا،  
 میں نے دیکھا کہ اس سادہ کاغذ کو اپنی ذاتی ضرورت میں  
 انہوں نے استعمال کیا، چونکہ یہ پہلا واقعہ تھا جو اس انصر  
 کے سامنے گذرا تھا، دل میں خیال آیا آج غفلت کا،  
 شکار یہ شخص بھی ہوا مگر دوسرے دن وہی کہتے ہیں کہ  
 خلاف دستور کاغذات جو دیکھے ہوتے تھے، ان کے  
 بیٹے کو واپس منگایا، میں نے بیچ دیا، واپسی کے بعد  
 جب اپنے بیٹے کو کھلا تو دیکھا کہ سادے کاغذات کا  
 ایک ٹکڑا جو اسی کاغذ کے برابر تھا بیٹے میں دوسرے  
 کاغذوں کے ساتھ لپٹا ہوا رکھا ہے، غفلت کا شکار  
 ہوا، اسے اس خیال میں لگو، زمین بھی کرنی پڑی اور  
 حکمران کی نظر ان معاملات میں کسی لکڑی اور سخت  
 ہے، اس کا بھی نتیجہ ہوا،

خیرہ تو ان کے ذاتی قہرے ہیں، دیکھنے کی  
 بات حکمرانی کے وہ خاص طریقے ہیں، جو انہوں نے  
 اختیار کئے تھے، سب سے پہلی چیز تو وہی ہے کہ خود اپنے  
 آپ کو انتخاب کیلئے پیش کیا، بلکہ آپ سُن چکے ہیں کہ  
 اس سلسلہ میں ان کی کوشش کی ذمیت اس طریقہ  
 کار کے بالکل برعکس تھی، جسے آج انتخابی قہروں میں  
 لوگ اختیار کر رہے ہیں، درمیان خود فیصلہ گفتن جسکا  
 دوسرا ترجمہ یعنی فسق کیا جاسکتا ہے، اور لوہے کا وزن  
 مذہبی لیکن چاندی اور سونے کے دباؤ سے رائے عامہ کو  
 دبانے اور غیر احساس کے خلاف اپنے مطابق بنانے  
 میں کرنے والے جو کچھ کر رہے ہیں، سب کے سامنے ہے،  
 آخر کیا فرق ہے چنگیز و تیمور کی آہنی تلوار اور انتخابی ارکان  
 کے فخری وطلانی گرزوں میں یقیناً روح کے لحاظ  
 سے دونوں کے جرم کی ذمیت ایک ہی ہے، صرف بیرونی  
 قالب بدلا ہوا ہے،  
 دوسری بات اس سلسلہ کی وہ ہے کہ عہد نامہ  
 حکومت کو ہاتھ میں لینے کے ساتھ ہی انہوں نے ملک  
 کی جنالیسی قہر اور نمایاں رستیوں کا انتخاب  
 کیا جن کی سیر و کردار کی استواری، علم و فہم کی گہرائی  
 پر اس عہد کی عام مخلوق کا ل اعتماد رکھتی تھی، یہ دس  
 آدمیوں کی مجلس شوری تھی، اراکین شوری کو سامنے  
 بٹھا کر حکمران کی طرف سے یہ عہد نامہ پیش ہوا کہ  
 "میں آپ لوگوں میں سے ہر ایک کی یا جو مجلس  
 شوری میں حاضر ہیں گے ان کی رائے کے بغیر کوئی  
 فیصلہ نہیں کر دوں گا۔"  
 اور حکومت کے پورے دور میں اس عہد نامہ  
 کی پابندی کی گئی۔  
 ملک کافی وسیع تھا، انتظام کے جتنے آدمیوں  
 کی بھی ضرورت ہوتی ہوگی، اس کا خود اندازہ کیا جاسکتا  
 ہے، اسی مجلس شوری کے ایک رکن نے بڑی اچھی  
 بات اس وقت کہی، جب مہر دے کے قابل کا آمد آدھو  
 کے ہٹا کرنے کے سوال انہوں نے پیش کیا، مجلس  
 شوری کے رکن نے کہا۔  
 "آپ اس کی زیادہ پردا نہ کری، آپ کی  
 جنیت تو گویا بازار کا ہے، ہر بازار میں  
 جس چیز کی طلب ہوتی ہے، رمد بھی اسی  
 طلب کے مطابق ہوتی ہے، آپ کے بازار  
 میں جس چیز کی مانگ ہے قدرہ وہی  
 آپ کے ہاں آئے گی۔"  
 مگر اس بازار کے لوگوں کو جب معاملات میں بھیجے،

تو وہاں کے پبلک عام کے نام حکمران اپنا ایک طریقہ  
 بیہوا تھا، جس میں لکھا ہوتا کہ۔  
 "میں جنہیں بچھ رہا ہوں، تو نہیں کہتا  
 کہ وہ تم میں سے زیادہ بہتر ہیں، مگر  
 اتنی بات کہہ سکتا ہوں کہ تم میں جو بڑے  
 لوگ ہیں، ان سے شاید یہ اچھے ہوں۔"  
 سب سے زیادہ توجہ اپنے دلالت اور حکام کو اس  
 مسئلہ کی طرف دلاتے تھے کہ رعایا پر محصوروں کا جو بار  
 ہے حتی الوسع اس بار کو ممکنہ حد تک کم کرنے کی کوشش  
 کیجائے، عموماً محصوروں کی وہ قسم ہے اس زمانہ میں  
 مکس اور ٹیکس کہتے ہیں، ان کا اور ان کی مختلف  
 قسموں کا فرامیں میں ذکر کر کے لکھا کرتے۔  
 یہ مکس نہیں بلکہ جس سے اور یہی وہ چیز  
 ہے جس کے متعلق قرآن میں ذکا تجسس  
 الناس اشیاء ہمد ولا تقسو  
 فی الآذخ مفید میں (ادرم ذکر  
 لوگوں کی چیزوں میں، اور بگاڑ پیدا  
 کرنے والے ان مفید میں، نہ، جنہوں  
 نے زمین میں سرشار کھا ہے۔)  
 ایک دفعہ شکایت پیش ہوئی کہ محصوروں کی تخفیف  
 کی وجہ سے آمدنی نفل علاقہ کی بہت کم ہو گئی ہے  
 فرماں دہلی کے نام گیا، "میں نے ان محصوروں کو نہیں  
 ساقط کیا، بلکہ خاندانے ساقط کیا ہے،" دارالسلطنت  
 میں جنرل پٹیجی کو ایک علاقہ میں حکام کا دستور ہے،  
 کہ پیداوار کی قیمت بانڈ کے مطابق نہیں بلکہ نمٹانے  
 طریقہ سے لگا کر رعایا سے خراج وصول کرتے ہیں،  
 اسی وقت حکومت نے اپنے دو مستبر نائے سے بھیجے  
 حکم دیا گیا کہ جس کسی سے جتنی مقدار بھی زائد وصول کی  
 گئی ہو فوراً واپس کر دیا جائے۔  
 اور گورنر نے حکم تھا۔ "ان دونوں کے کام  
 میں تمہاری طرف سے کسی قسم کی رکاوٹ اگر ڈالی گئی  
 تو یاد رکھو کہ تمہیں جو بات ناگوار ہوگی اسے اپنے سامنے  
 پاؤ گے،"  
 گھوڑوں پر ڈاک آتی تھی راستہ میں کسی مقام کی  
 ڈاک کے گھوڑے بے کار ہو گئے، مقامی کسانوں کو  
 بیگار کے طور پر حکام نے پکڑا اور ان ہی پر ڈاک لاد  
 کر دارالسلطنت روانہ کر دی گئی، اطلاع ہوئی، لکھا  
 ہے کہ بیگار لینے والے پر پہلے تو چالیس کوڑے لگائے  
 گئے، اور کہا کہ میری حکومت میں اور بے سگار  
 شاہی خزانے کے تین شعبے کر دیے گئے، ایک

شعبہ میں مسرت اور مال گذاری کی عام آمدنی جس  
 ہوتی تھی اور دوسرے میں فوجی فتوحات کی آمدنی کا  
 پانچواں حصہ جسے خمس کہتے تھے، جمع ہوتا تھا، اور  
 تیسرا مستقل شعبہ ملک کے حاجت مندوں، غریبوں،  
 یتیموں، تاروان زہد، امیر اور مسافروں وغیرہ کیلئے  
 مختص تھا، صدقات و زکوٰۃ کی آمدنی، اس شعبہ میں  
 جمع ہوتی تھی، دیکھا گیا تھا، دیکھنے والوں کا چشم دید  
 بیان ہے، ایسا نظر آتا کہ دیا گیا کہ گذشتہ سال جو  
 خود خیرات کا مستحق تھا، اس کے پاس اتنا سرمایہ اکٹھا  
 ہو گیا ہے کہ خود مدد دے اور رہا ہے۔  
 تجارت میں زراعت میں یا کسی اور کاروبار میں  
 جو نقصان اٹھاتے تھے، یا مفروض ہوجاتے تھے،  
 بیان کیا گیا ہے کہ ملک کے دور دراز گوشوں سے  
 اس سیم کے ماہانہ زہد افراد آتے، ان کے واقف  
 کی تحقیق کی جاتی، جب ثابت ہوجاتا کہ واقعی تاروان  
 کے وہ شکار ہوئے ہیں تو صدقات کے شعبہ  
 سے ان کی تلافی کر دی جاتی تھی، لکھا ہے کہ چار چار  
 سو طلائی اشرفیاں بسا اوقات کسی ایک ایک آدمی  
 کو اس سلسلہ میں ملتی تھیں، صرف مرکزی خزانہ  
 سے یہ امداد لوگوں کو ملتی تھی بلکہ ہر علاقہ کے مقامی  
 خزانوں میں یہ سلسلہ جاری رہتا تھا، عام فرمان نام  
 ملک میں گشت کر دیا گیا تھا کہ جس شخص پر کوئی ایسا  
 بار ہو جس کے ادا کرنے کی قدرت نہیں رکھتا تو خزانے  
 سے رقم اس کی طرف سے ادا کر دی جائے۔  
 یہی نہیں بلکہ اسی فرمان میں یہاں تک لکھا پایا  
 جاتا ہے کہ جو شادی کرے، اور ہر ادا کرنے کی ملاحیت  
 نہیں رکھتا، اسکو بھی ہر ادا کرنے کے لئے خزانے  
 سے رقم عطا کی جائے۔  
 سرکاری خزانے کی ان مددوں سے استفادے  
 کے لئے صرف یہ شرط تھی کہ وہ ملک کا باشندہ اور  
 قانونی رعیت ہو، کسی نسل سے ہو، کسی فرقہ کا ہو، کسی  
 قسم کا مذہب رکھتا ہو، ہر ایک کیلئے دروازہ کھلا ہوا  
 تھا، لکھا ہے کہ  
 "ایک ایک بطریق (عیسائی یا دہری) کو ہزار  
 ہزار طلائی اشرفیاں دی گئیں"  
 کم سے کم رعایا سے لیا جاتا ہے، اور زیادہ سے  
 زیادہ مقدار میں ان ہی سے لے ہوتے، مال کر اپنی  
 تک ایک خاص نظم کے تحت واپس کر دیا جاتا ہے، یہی  
 ایک حاجتی اصول، جس پر یہ مثالی حکومت کارفرما  
 نظر آتی ہے، اس سلسلے کے تفصیلات اگر تلاش

کئے جائیں، تو ان سے کافی مجلہ ضخیم کتاب تیار ہو سکتی  
 ہے۔  
 مگر امکان اس کا صحیح پوچھنے تو اسی ابتدائی تاریخ  
 سے پیدا ہوا تھا، جس کا ذکر میں نے شروع ہی میں  
 کیا تھا، یعنی حکومت کی آمدنی کی یا جن لوگوں کی حکومت  
 تھی ان کی آمدنی سمجھی جاتی تھی، نہ کی ان لوگوں کی  
 جن کے سپرد حکومت کی باگ کر دی جاتے،  
 اسی مثالی حکمران کے متعلق لکھا ہے کہ امیر خاندان  
 میں پیدا ہوئے تھے، والد ان کے ملک مصر کے گورنر  
 تھے، انتخاب سے پہلے ان کی زندگی امیرانہ تھی، ایک  
 ایک تیس کا کپڑا چار چار درم کا استعمال کرتے تھے،  
 کھانے، پینے، رہنے، کھنے، الغرض زندگی کے تمام  
 شعبے میں ان ہی امیرانہ عادات کے عادی تھے،  
 لیکن حکومت کی ذمہ داری جب سر پر آگئی تو  
 اسی شخص کے اس لباس کا جسے حید کے دن میں کر مینر  
 پر آئے تھے، جب حساب کیا گیا تو بارہ درم زکوٰۃ  
 روپے) سے زیادہ پورے لباس کی قیمت زکوٰۃ  
 لکھا ہے اس لباس میں عام رہی تھا، اور تیس بھی  
 تبا بھی، اور قرض (کرتا) بھی موزے بھی اور چادر  
 بھی،  
 عدہ کھانے کے عادی تھے، مگر حکومت کے  
 بعد اس کا میسر ہونا نہ ہوا گیا، اپنے اور مسرور کی  
 دال ہی پر کبھی تنازع کرنی پڑتی ہے، پیٹ بھول  
 جاتا، نفع کی شکایت پیدا ہوتی، مگر صرف یہ فرما کر  
 کہ  
 "لے پیٹ یہ تیرے گناہوں کا جواز ہے"  
 خاموش ہوجاتے،  
 ان کا غلام جنگلوں میں لکڑیاں اور مگسٹاں تلاش  
 کرتا پھرتا، کیونکہ بازار سے ایندھن خریدنے کی قیمت  
 کبھی نہیں ہوتی، ایک دن اسی غلام نے جو اپنے وقت  
 کی سب سے بڑی اقداری طاقت کا غلام تھا، اسی  
 نے ایک دن عرض کیا،  
 "آج ساری دنیا اچھے حال میں ہے، مجھ  
 آپ کے اور میرے۔"  
 اور یہی روح ہے مثالی حکومت کی، جس میں  
 حکومت کی آخری اقتدار طاقت حکومتی آمدنی سے  
 استفادے میں سے آخری ہوتی بھی جاتی ہے،  
 یہ سیدنا حضرت عمر بن عبدالعزیز رضی اللہ عنہما  
 جن کی حکمرانی کا زمانہ خواہ جتنا بھی مختصر ہو، لیکن صدق  
 حقہ ملک پر ملاحظہ فرمائیں

# علیگڑھ کا رینسٹ

مولانا محمد اسحاق حسنا ندوی

مسلم یونیورسٹی علیگڑھ کا ہنگامہ بقیثنا  
 قابل افسوس ہے مگر اس کے بعد جو اقدام حکومت  
 کی طرف سے کیا گیا ہے وہ اس سے زیادہ —  
 افسوس ناک ہے۔  
 مسٹر جھانگل اپنی خوشامدانیہ پست ذہنیت  
 کے اعتبار سے خاما نام پیدا کر چکے ہیں اور اپنے  
 مسلم آزاد طرز عمل سے بار بار تاریخی اسباق  
 یاد دلا چکے ہیں۔ تازہ کارنامہ مسلم یونیورسٹی  
 علیگڑھ کی رگ گلو پر بھر پور وار ہے جس نے  
 مسلمانان ہند کو تڑپا دیا ہے۔ اگر مسٹر جھانگل  
 کی جگہ کوئی ہندو وزیر تعلیم ہوتا تو شاید ایسی  
 پست ذہنیت کا اظہار نہ کرتا، جس کا اظہار  
 موصوف نے فرمایا ہے۔  
 یہ صحیح ہے کہ اس اقدام کی ذمہ داری پوری  
 کا بینہ پر عائد ہوتی ہے لیکن مسٹر جھانگل کی  
 ذمہ داری بدوجہ زائد ہے اول تو اس سے کہ  
 وہ وزیر تعلیم ہیں، وہ اس واسطے کہ انھوں نے  
 کا بینہ کے سامنے مسئلہ کی بہت غلط فہم پر پیش  
 کی ہے۔  
 یونیورسٹی پرنسپل داریت اور رحمت پسندی کا  
 الزام ایسا اڑا رہے ہیں جس کے بار ثبوت سے وہ کبھی  
 سبکدوش نہیں ہو سکتے اور جو کچھ انھوں نے کیا اسے  
 ملک کی ضرورت ہی پر غور نہیں کیا جاسکتا۔  
 ہندوستان کو اپنی رنگارنگی پر ناز ہے  
 مختلف قسم تواریق ثقافتوں کا موجود ہونا اور ہر  
 فرقت کے پاس اپنے اداروں کا ہونا جو ان کی  
 ثقافت کا نمونہ اور ان کے خصوصی امتیازات کا  
 آئینہ ہوں۔ ہندوستان کے سیکولرزم کا ایک  
 عملی ثبوت کہا جاسکتا ہے اور خود اس کی ایک قیامی  
 نشان ہے جسے مسٹر جھانگل ماننا چاہتے ہیں۔

فرمایا گیا یہ ملک کی ترقی و ترقی ہے یا بدخواہی؟  
 اردو کے دستور مسلمانوں کو اپنے مخصوص  
 ادارے قائم کرنا تھا ہے۔ ان کی تعداد  
 کروڑوں ہے، اس لئے بحیثیت مجموعی وہ ٹیکس میں  
 میں بھی خاصی بھاری رقم دیتے ہیں اس لئے  
 انہیں حکومت سے مالی امداد حاصل کرنا بھی  
 حق حاصل ہے، یہی نہیں بلکہ وہ اپنی محنت  
 و قابلیت کی وجہ سے ملک کی عام دولت  
 میں خاص اضافہ کرتے ہیں، پھر کیا وجہ  
 ہے کہ وہ اپنے اداروں کے لئے حجازانہ  
 حکومت سے امداد نہ حاصل کریں،  
 آروینس کے ذریعہ دستور کو منسلک کر دینا  
 کسی طرف کوئی مناسب کارروائی نہیں کہی  
 جاسکتی۔  
 یہ صحیح ہے کہ طلبہ کی روش قابل مذمت  
 ہے لیکن اس سے ایک اور بات کا بھی پتہ چلتا  
 ہے کہ مسٹر علی یا درجنگ طلبہ اور اسٹاف میں  
 مقبول نہیں ہیں۔ میں یہ نہیں کہتا کہ ہر طالب علم  
 مسٹر جنگ کو مارنے پر تیار تھا، لیکن اگر طلبہ  
 کی ایک بڑی جماعت میں سبھی وہ مقبول ہوتے  
 تو چند طلباء کی یہ ہمت ہرگز نہ ہوتی کہ وائس  
 چانسلر پر ہاتھ اٹھا سکتے۔  
 اب بھی وقت نہیں گیا ہے حکومت کو چاہیے  
 کہ آروینس کو واپس لے، اور مسٹر علی یا درجنگ  
 کو وائس چانسلر کے عہدے سے سبکدوش کرے  
 اس کے بعد کوئی ایسا وائس چانسلر تو تیار کرے  
 جو طلبہ اور اسٹاف میں مقبول ہو، اور جس  
 کے اوپر ان سب کو اعتماد ہو اور جو مسائل کو  
 صحیح روشنی میں دیکھ سکے۔  
 مسٹر جھانگل کو ہمارا مشورہ یہ ہے کہ وہ بھی

اگر وزارت تعلیم کے بارے میں سبکدوش  
 ہو جائیں تو یہ ان کے حق میں بھی مفید ہوگا  
 اور مسلم اقلیت کے حق میں بھی! —  
 بلکہ یہ ہے کہ ان کا وزارت تعلیم سے علیحدہ  
 ہو جانا اور کسی منصف مزاج وسیع القلب شخص کا  
 ان کی جگہ پر مقرر ہونا پورے ملک کے حق میں مفید  
 ہے۔  
 اس ہنگامے کا رشتہ فرقت داریت سے جوڑنے  
 میں بعض حضرات نے عجیب و غریب رویہ اختیار  
 کیا ہے یہ لوگ اسے فرقت دارانہ ہنگامہ بھی مانتے ہیں  
 اس کے ساتھ اس واقعہ کا انکار کرنا بھی جرات  
 نہیں کرتے کہ اس میں مسلمان اور ہندو دونوں  
 فریقوں کے طلبہ دوش بدوش تھے۔ مزید لطیف  
 یہ ہے کہ جن دو طالب علموں کو اس کا سرگروہ  
 قرار دیتے ہیں ان میں ایک مسلمان اور ایک  
 ہندو ہے۔  
 مسلمان کو جماعت اسلامی سے وابستہ  
 بتاتے ہیں اور ہندو کو جس کا نام عجم سنگھ  
 ہے جن سنگھ سے۔  
 ناظرین مگر بیان کہ اسے کیا کہتے  
 یہ عجیب قسم کی فرقت داریت ہے جس میں  
 جن سنگھ اور جماعت اسلامی وہ دونوں متحد ہو سکتے  
 ہیں، یہ کھلا ہوا تناقض بیان ہے جو درحقیقت  
 اس بات کا نتیجہ ہے کہ ایک بالکل غلط اور بے  
 بنیاد بات کو مشہرت دینے کی کوشش کی جا رہی  
 ہے۔  
 مسئلہ بہت اہم ہے، اس کی طرف مسلمانوں  
 کے تعلیم یافتہ طبقہ کو پورے طور پر متوجہ ہونا  
 چاہیے۔ خصوصاً جو حضرات ہمالس قانون ساز  
 سے تعلق رکھتے ہیں ان کی توجہ اور کوشش بہت  
 ضروری ہے۔  
 اس وقت جبکہ ملک کو اتحاد و یکون کی بہت زیادہ  
 ضرورت ہے ایک تفرقہ انگیز مسئلہ چھیڑ دینا  
 حکومت بلکہ کسی محب وطن کے لئے مناسب نہیں کہا  
 جاسکتا۔  
 اگر حکومت اس مسئلہ میں تدبیر اور دستور طلب  
 سے کام لے تو یقیناً اس سے اس کے وقار میں اضافہ  
 ہوگا اور مسلمانوں کے دلوں میں اسے ایک نئی  
 جگہ حاصل ہو جائے گی۔

## مرحوم

سائقی  
 صاحب

## نام

قاضی  
 مشکیل عباسی  
 ندوی

آتے ہیں شوق کے لمحات اب بھی  
 جو انھیں دور سے دکھلاتے تھے،  
 جس کے دیدار سے محروم ہوں میں  
 ان کی تابندہ نگاہی لے کر  
 آسمان سے وہ مجھے جھانکتے ہیں  
 ساتھ رہتے تھے ہر اک محفل میں  
 جذب دوری کو مٹا دیتا تھا  
 شاخ شاخ ان کی دل آرائی ہے  
 کہتے ہیں پونچھ کے آنسو میں  
 لوگ مرحوم کہے جاتے ہیں  
 آج پھر چھپ گئے پرے میں حقیقت

اٹھتے رہتے ہیں حجابات اب بھی  
 ہیں وہی نور کے لمحات اب بھی  
 اس سے ہوتی ہے ملاقات اب بھی  
 آتی ہے تاروں بھری رات اب بھی  
 ملتے ہیں رُوح کو جذبات اب بھی  
 اس عنایت کی ہے بہتاب اب بھی  
 جذب میں ہے یہ کرامات اب بھی  
 ان سے معمور ہیں باغات، اب بھی  
 تیری آنکھوں میں ہر برسات اب بھی  
 زندہ جاوید کو عیبہات اب بھی  
 اے مشکیل ان کی ہر وہ بات اب بھی

چمکا ہی کیا نیر اسلام ہمیشہ  
 اللہ کالے نام بس اے مسلم منظر  
 رحمت کا جو ملتا ہے تو ہمت میں نبی کے  
 ہنس ہنس کے حوادث سے گزرتے ہے ہم لوگ  
 خون شہداء سے ہمیں ملتا ہے یہ پیغام  
 ممنون کرم آپ کا انسان رہے گا،  
 جب عسزم و یقیں کی نظر اک ہم نے اٹھادی  
 ملتا ہے غم عشق پیمبر ہمیں وارث

تاریخی باطل رہی ناکام ہمیشہ  
 رہنے کے نہیں یہ ترے آلام ہمیشہ  
 اللہ کے دربار سے انعام ہمیشہ  
 منہ تکتی رہی گردش آیام ہمیشہ  
 تلوار کے سایہ میں ہے آرام ہمیشہ  
 اے حضرت محمد پیغمبر اسلام ہمیشہ  
 کافر ہی دیکھے گئے ادہام ہمیشہ  
 کرتے ہیں فسائے میں ہی نام ہمیشہ

اللہ اعلم  
 ہمشہ

# حضرت مولانا محمد الیاس صاحب کے ساتھ ایک مبارک سفر

سید محمد ثانی حسنی

رجب ۱۳۰۰ھ کی کوئی تاریخ تھی اور جب کا مبارک دن تھا، لکھنؤ میں قبر ماہوں بھائیوں کی وسیع مسجد میں ایک تبلیغی اجتماع تھا جس میں حضرت مولانا محمد الیاس صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی تقریر تھی، یہ زمانہ وہ تھا جب کہ حضرت مولانا محمد الیاس صاحب ایک ہفتے سے دارالعلوم ندوۃ العلماء کے مہمان خانہ میں مقیم تھے اور آپ کے ہمراہ حضرت مولانا محمد زکریا صاحب شیخ الحدیث غلظہ دہلی کے مشہور بزرگ حافظا غفر اللہ عنہما صاحب حضرت مولانا سید سلیمان صاحب ندوی، مولانا احتشام الحسن صاحب مولانا عبدالقادر صاحب دہلی اور مولانا زبیر احمد صاحب اور تقریباً ۳۰-۳۰ افراد دہلی کے تھے اور حضرت مولانا محمد الیاس صاحب کے متعلقہ اور آزموہ کار تبلیغی کام کرنے والے میواتی تھے، حافظ مقبول احمد صاحب کی امارت میں دارالعلوم ندوۃ العلماء کی وسیع اور کشادہ مسجد میں ہمہ وقت ذکر و تسلیم اور شام کو لکھنؤ کے مختلف محلوں میں گشت اور اجتماع کرتے رہتے تھے،

الغرض قبر ماہوں بھائیوں کی مسجد میں تنہا رکھنے کی جگہ نہ تھی، ہر شخص ہمہ تن اشتیاق بانگاتا نماز جمعہ پہنچتی تھی مسجد کے درمیانی وسیع دریں جو ہم سے ملحقا حضرت مولانا کی تقریر ہوئی، مولانا محمد منظور صاحب لسانی کی قاری تقریر بھی ہوئی، تقریروں کے بعد کانپور چلنے کی دعوت دی گئی، جیسا کہ عام قاعدہ ہے کہ لوگ تقریر کو تو بہت اشتیاق سے سنتے ہیں لیکن جب عملی پروگرام سامنے آتا ہے اور وقت، سبب کا سوال پیدا ہوتا ہے تو سامعین اٹھتے ہیں، یہاں بھی ایسا ہوا، حضرت مولانا صاحب نے ہمیں اور لوگوں کو کانپور چلنے پر آمادہ کرنے کے لیے حضرت کی بے گلی اور بے چین حد سے بڑھی

دنیا کی ہر نعمت سے بڑھ کر ہے (گھر بار اور آرام و راحت کو چھوڑ کر ساتھ چلے گئے)

اس مبارک سفر کی لذت بیان نہیں کی جاسکتی جھکو جہاں تک یاد پڑتا ہے یہ میرا پہلا تبلیغی سفر تھا، غلطیوں و مجہولوں کا ساتھ، جو ایک دو سے پر جان چھوڑنے والے اور سہرا پانا ایتنا روتسہ بانٹنے والے سے بڑھ کر حضرت مولانا رحمۃ اللہ علیہ کے زیر سایہ یہ سفر ہو رہا تھا، یہ نعمت اپنی جگہ ایسی تھی کہ بعد میں آنے والے حضرات اسکی قدر و قیمت سمجھ سکتے ہیں اور جواب لاکھوں روپے اور حکومت تک واپس کر دینے سے عاجل نہیں ہو سکتی میں اپنی خوبی قسمت پر جتنا بھی نازاں ہوں کم ہے۔

غرض کہ محبت الہی اور عشق خداوندی سے سرشار یہ قافلہ کانپور پہنچا اور فیض عام کا رخ میں اس کا قیام ہوا جس کمرہ میں جماعت کا قیام تھا، وہ کوٹے پر تھا تقریباً ۲۰-۲۵ زینے فاصلہ طے کرنے کے لئے درمیان میں پڑتے تھے اور بالکل سید اور کھسکے، جہاں تک حافظ کام کرتا ہے اس محبت کے امیر میوات کے ایک بزرگ میاں عبدالرحمن تھے جو لوگ جماعتوں میں نکل چکے ہیں وہ اس راہ کے سفر کی لذت کو خوب جانتے ہیں جماعت کے سلسلے اور ان کام میں ایک دوسرے کا ہاتھ بٹاتے ہیں ان میں نہ کوئی چھوٹا ہوتا تھا نہ بڑا، اپنے کھانیکہ انتظام خود کرتے ہیں، یہ جماعت بھی اپنے کاموں میں مشغول ہو گئی، وہی ذکر و تعلیم، باہمی خدمت اور گت اجتماع کانپور میں دو دن کا قیام رہا،

عاجی دہلی محمد جنکا ذکر اور گزر چکا ہے، وہی جن کو لو اسیر کی اتنی زیادہ شکایت تھی کہ ایک زمین چڑھنا مشکل تھا، اب ۲۰-۲۵ زینے والی سیر چھی پر صبح و شام چڑھا اور اتر رہے تھے، میں نے پوچھا حاجی صاحب کیا حال ہے نہیں کہ نہ رہا یا، ثانی صاحب کیا بتائیں مولانا کی زبان تھی کہ جا دو کی پڑیا، تکلیف گو یا کہ اڑن چھو ہو گئی، میں اپنا حال کیا بتاؤں لکھنؤ میں جب بھی کسی زینے پر چڑھنا ہوتا تھا تو جان نکل جاتی تھی اور بے حال ہو جاتا تھا، میں نے حضرت مولانا کے اصرار پر نام لکھا دیا اور خدا کے نام پر نکل پڑا مگر یہ سوچتا رہتا تھا کہ کہیں جماعت پر بار نہ بنناؤں لیکن خدا نے ایسی شفا دی کہ اب ایک بار نہیں کئی بار ایک زینہ نہیں ۲۰-۲۵ زینے چڑھتا ہوں اور اترتا ہوں

اور تکلیف کا احساس تک نہیں ہوتا، یہ مولانا کی کرامت ہے یا خدا کے دین کی برکت ہے، حاجی صاحب اپنی کمزوری اور طبیعتی نقاہت اور کہ سنائی کے باوجود چاق و چوبند نظر آ رہے تھے اور کہہ رہے تھے اس مبارک سفر نے اور حضرت مولانا کی دعائے ایک نئی روح چھوٹ گئی اب میں چھوڑ کر تا ہوں کہ جب تک زندگی ہے یہی کام کروں گا، اور پھر یہی ہوا اس کام میں اپنی زندگی لگا دی اور آخر دم تک یہی مبارک کام کرتے رہے اور اس راہ میں وطن سے دور اپنی جان دی، اللہ تعالیٰ حاجی صاحب کی بال بال منفرت فرمائے۔

کانپور دور روزہ قیام میں ایک دن مسلم علم کا رخ میں ایک خصوصی اجتماع ہوا اس اجتماع میں کانپور کا اسٹاف اور غلبہ بال میں جمع ہوئے بلند جگہ پر کالج کے پرنسپل جناب عبدالکرم صاحب چند اساتذہ اور اسٹاٹ، حضرت مولانا محمد الیاس صاحب رحمۃ اللہ علیہ حضرت مولانا سید سلیمان صاحب ندوی اور تقریباً ہی سیسے برادر محترم مولانا سید ابوبکر صاحب حسنی جو اس وقت مسلم علم کالج کے اساتذہ تھے، کرسی پر بیٹھے ہوئے تھے، حضرت مولانا محمد الیاس صاحب رو جو تک لکھنؤ اور کانپور کے سفر کے درمیان صرف ایک شب کے لئے مولانا سید ابوالحسن علی صاحب کے ہمراہ میسر وطن نیکی کلال راش بریلی تشریف لے گئے تھے اور وہاں حضرت سید احمد شہید رحمہ کے خاندان کے افراد کے سامنے ایک تیز اثر تقریر فرمائی تھی، اور ارشاد فرمایا تھا، دین کا کام اگر سادات نہیں کرینگے تو اسکول ترقی نہ ہوگی جو ان کے کرنے سے ہوتی اور اگر سادات دین کو چھوڑ کر کوئی دوسرا کام کرینگے تو انکو وہ حقیقی جہنم نصیب نہ ہوگا جو اپنا فطری کام کرنے میں ہوتا ہے۔

مولانا سید ابوبکر صاحب حسنی بھی اسی خاندان سے تعلق رکھتے ہیں اس لئے حضرت مولانا نے فقارت کے بعد ان کے کاغذوں یا سر پر اپنا مبارک ہاتھ رکھا فرمایا سید صاحب! یہ مبارک کلمہ آپ حضرت کے کر نیک ہے سادات ہی اس کے حقدار ہیں اس اجتماع میں حضرت سید سلیمان صاحب ندوی کی تقریر، دینی اور بڑی رحمت اور شہتہ تقریر فرمائی، ادھر سید صاحب علیہ الرحمۃ کی تقریر اپنے شباب پر تھی ادھر حضرت مولانا محمد الیاس صاحب کی بے گلی اور بے تابی بھی اپنے عروج پر تھی وہ

بار بار حضرت سید صاحب کو لکھتے رہتے اور اپنی بات کہہ دیتے حضرت سید صاحب خود خاموش ہو جاتے اور بڑے ادب سے حضرت مولانا کے کلام کو سنتے اور دہراتے، ممکن ہے بعض لوگوں کو یہ احساس ہو کہ جب ایک تقریر پوری ہو تو یزج میں لکھ دینا اور اپنی بات کہنا کہاں روا ہے جو لوگ حضرت مولانا کا بے چینی بے گلی، اور سببانی کیفیت کو جانتے ہیں وہ اس کا جواب خود سلام کر سکتے ہیں جس گلی کی بیانی اور تقریر کا مال یہ ہوسے لے بن تو ذرا بھی تڑپا نہیں ہوتی، ان عرصوں کی ہر کسی اضطراب وہ کیسے ایک حالت پر رہ سکتا ہے۔

جب حضرت مولانا کا بیان ہوا تو مجمع ابدیدہ تھا، حضرت مولانا کی زبان میں لکنت تھی اپنی بات سمجھا نہیں سکتے تھے، ایک تخفیف بحث انسان زبان لکنت زدہ الفاظ صاف نہیں لیکن ہر شخص بہترین گوش تھا اور حضرت مولانا سید سلیمان صاحب ندوی کا حال سب سے بد تھا، سر جھکائے ہوئے تھے ہاتھوں میں رومال اور آنکھیں استنکبار تھیں، جسم پورا متحرک تھا بار بار آنسو پونچھتے تھے یہ کیفیت آخر کہاں تک رہی اس سفر کے بعد حضرت سید صاحب حضرت مولانا محمد الیاس صاحب سے بہت زیادہ قریب ہو گئے اور بڑے اچھے الفاظ میں تذکرہ فرماتے۔

دوسرے دن بسائی بازار کی خوبصورت مسجد میں قیام ہوا، حضرت مولانا کا قیام بالائی حصہ کے ایک کشادہ کمرہ میں تھا مہسراہی میں بعض دوسرے علماء تھے باقی جماعت کا قیام نیچے ایک دالان میں تھا، اس دن ایک عجیب واقعہ پیش آیا جو یقیناً حضرت مولانا کے کشف و کرامت کا نتیجہ تھا، خال محرم حضرت مولانا سید ابوبکر صاحب حسنی ندوی کا وہ جسے محمد شفقت فرماتے تھے، اس جماعت کے ساتھ ٹھہرا تھا، وہ پیر کا وقت تھا اس وقت معلوم کیا گیا تھی جواب یاد نہیں رہی، امیر جماعت نے کھانے میں بجائے روٹی اور گوشت وغیرہ کے ہر فرد کو ایک ایک آم اور روٹی دی کہ ملکہ سب لوگ کھاؤ میں اس نے کھا نیکا بالکل عادی نہ تھا، میں نے روکھا آم کھا لیا اور ایک طرف کھڑا ہو گیا، نمونہ ہی دیر میں ایک صاحب آئے اور جھکو دریا نت کرتے کرتے مجھ تک پہنچے اور کہا کہ حضرت یاد کر رہے ہیں میں گھر کو اور سپو سچا مسکرا کر فرمایا تم میرے پاس آؤ، شفقت سے پاس

بٹھایا اور منہ پایا دکھاؤ اس وقت کانپور کے خواجہ بیچ تھے مثنیٰ محمد سید صاحب کانپور ہی تھے، ان کے علاوہ جھکو یا وہ نہیں کہ اور کون کون تھا؟ شام کو بعد عصر سید میں اجتماع ہوا۔ اور منظر علوم کے مدرس مولانا امیر احمد صاحب کانپور کی تقریر ہوتی، انیسویں ہے کہ مولانا امیر احمد صاحب کا بھی ذوالحجہ کے مہینے میں انتقال ہو گیا، حضرت مولانا قریب ہی بیٹھے تھے، مولانا امیر احمد صاحب نے تقریر شروع کی، ابھی چند ہی الفاظ کہے تھے کہ حضرت مولانا کھڑے ہوئے اور فرمایا مولانا امیر احمد صاحب اور اپنی بات کہنے لگے، پھر فرمایا اچھا اپنی بات کہو، مولانا امیر احمد صاحب تحریر کرنے لگے زرا در بعد پھر حضرت مولانا محمد الیاس صاحب کھڑے ہو گئے اور روک کر اپنی بات کہنے لگے، کئی بار ایسا ہوا آخر میں مسکرا کر فرمایا اچھا میں اب نہ بولوں گا تم ہی کہو،

یہی بے گلی تھی، حضرت مولانا کی جو ہر وقت رہتی تھی اور باوجود لکنت و عدم قدرت کے دیر تک لوگوں کی آنکھوں سے صرف نظر کر کے حضرت مولانا کو کھڑا کر دیتی تھی اور کسی پہلو قرار و سکون نصیب نہ ہوتا۔

اس دور روزہ قیام نے ز معلوم کئے ذہن کی دنیا بدل دی ہے، کتنوں کو یقین بخشا اور ایمان سے لذت یاب کیا، حضرت مولانا کو آج دنیا سے گئے کئی سال ہو گئے ہیں، اس سفر کے بعد حضرت مولانا جلد ہی رخصت ہو گئے لیکن اس سفر کی لذت و تاثیر ابھی تک تازہ ہے۔

بقیہ... ایک مثالی حکومت

قائم کرنے والی حکومتوں کیلئے ان کا مثالی حکومت پہلے ہی قابل رنگ تھی اور بینک الدین یا انسان کی زندگی پر پولیسٹو نوع کی نگرانی کے ساتھ اللہ کی نگرانی کا بعض مسلط نہ ہوگا ان کی یہ مثالی حکومت آئندہ بھی قابل رنگ ہوگی، کیونکہ جب اللہ کے اصول کو مان کر تمام دعوام کو اس راہ پر نہیں لائیں گے، خدا کا راز نہیں ہو سکتا۔

گورنمنٹ ہی نے ہی حضرت ابوبکر عمر رضی اللہ عنہما کی حکومت کو مثالی حکومت قرار دیکر مطالبہ فرمایا تھا کہ اسی کو چاہئے کہ نمونہ بنایا جاسے میرے خیال میں اسی کے ساتھ حضرت عمرؓ کو لکھنؤ کے نام کا بھی اضافہ ہونا چاہئے۔

# ابودجانہ

سید الرحمن الاعظمی

غار سے آنے والی اس آواز کو سنو جو زندگی کی حقیقت لوگوں پر واضح کر رہی ہے یہی وہ آواز ہے جس کو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بلند کیا اور جس نے کائنات کے رخ سے پردہ کو ہٹایا، قبیلہ خزرج کے شہسوار اور راہِ حق کے مسافر ابودجانہ نے اس آواز کی گونج سنی تو بے چین ہو گئے جیسے ان کو اپنا گوہر مقصود نظر آ گیا ہو، وہ اس کی طرف چلے، اور آگے بڑھ کر انھوں نے اس آواز پر لبیک کہا۔

وہ اسلام کی نعت سے سرفراز ہوئے تو دنیا ان کی تہوار کے سایہ سے ڈرنے لگی اور ان کو وہ لازوال دولت باقی آئی جس سے وہ اب تک محروم تھے۔

ابودجانہ ساگ بن خوشتر مسلمان ہوئے تو بنی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو صحابہ کی صف اول میں جگہ دی۔ لیکن ابودجانہ کے ایمان پر کب و غور کا کوئی سایہ نہیں منڈلایا، وہ اسی طرح متواضع رہے جیسا کہ اس کا بھی رہنے میں طرح پہلے تھے۔ ایمان کی بشارت سے محروم سیزہ، امتدادِ آخرت کے یقین سے محروم تلبخ، خوشتر و خصوصیت کے نور سے شفاف روح، یہ تھیں وہ صفات جو خروج کے اس شہسوار میں موجود تھیں، اور آج بھی اس کا نام عرب کے صحرا باد میں ہر جگہ گونج رہا ہے۔

جس احمد کے دامن میں ایک جھنڈا نمودار ہوا۔ پیغامِ حق اور رسولِ حق کا جھنڈا جس کی بلندی کو کوئی طاقت شکست نہیں دے سکتی تھی، جھنڈا اعلانِ جنگ کے ساتھ فطانون میں لہرایا، مسلمانوں کا لشکر کفار کے عظیم لشکر سے ٹکرایا، لشکر کے وسط میں ابودجانہ سر پر سرخ چٹی باندھے ہوئے شعلہ کی طرح دشمن پر ٹوٹ پڑے۔

قریش کا لشکر اس شعلہ کی تاب نہ لا کر بھاگنے لگا۔ ابودجانہ انتہائی بے جگری کے ساتھ دشمن کی صف میں گھس کر اپنا جوہر دکھاتے رہے اور احمد کے دامن میں خورج کے شہسوار کا کارنامہ جریدہ تاریخ پر ثبت ہو گیا اور اسلامی تاریخ میں ایک مہر کا اضافہ ہو گیا۔

مسلمانوں کے لشکر میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی جگہ کا جگہ ایک دھجہ لہرایا، اور ایک آواز فضا میں گونجی اس تلوار کا حق کون ادا کر سکتا ہے؟ کون اس تلوار کو لیتا ہے؟

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا جھنڈا پھر لہرایا اس وقت کچھ لوگ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو چھوڑ کر بھاگ

رہے تھے لیکن جو لوگ ثابت قدم رہے ان میں ابودجانہ سب سے آگے تھے، اور کفار کا لشکر جب بھی آگے بڑھا اور حضور اکرم کو کوئی تکلیف پہنچانا چاہتا تو ابودجانہ اور حضرت علی رضی اللہ عنہ آگے بڑھ کر ان کا خاتمہ کر دیتے۔ دیکھتے دیکھتے قریش کا لشکر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر ہر طرف سے پل پڑا اور تیر برسوں لگا تو ابودجانہ نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی حفاظت میں لے لیا، اور قریش کا تیران کی پیشہ پر بستار بنا۔

ابودجانہ حضور کے لئے ڈھال بنے ہوئے تھے۔ نہ کسی تکلیف کا احساس تھا نہ زخم کی پرواہ۔ انھوں نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے موت پر بیعت لیا اور آپ کے لئے اپنی جان کو بڑھتے ہوئے ہتھ کر دیا۔

”میری جان آپ کی جان کے لئے اور میری آنکھ آپ کی آنکھ کے لئے ڈھال ہے۔“

قریش کا لشکر ذرا نیت کا یہ منتظر دیکھ کر جرت زدہ رہ گیا۔ لیکن وہ صحابہ کرام کی بہادری کو دیکھ کر بھی عبرت نہیں حاصل کر سکا، وہ بہادری ابودجانہ کی قوت ایمان کے سامنے بھی اپنے کفر کو خیر باد کہنے پر آمنی نہیں ہوا۔

سرف جہل احمد کے دامن میں خورج کے شہسوار ابودجانہ نے یہ جوہر نہیں دکھایا بلکہ وہ ہر واقعہ اور مرحلہ میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ رہے اور ہمیشہ ایک ممتاز سپاہی کی حیثیت سے انھوں نے اپنا فرض انجام دیا اور حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ کی خلافت کے زمانے میں جب جو حینفہ مرتد ہوئے اور مسلمانوں کا لشکر ان سے لڑنے کے لئے نکلا تو وہاں بھی ابودجانہ شریکِ طرح حملہ کرتے ہوئے نظر آئے۔ جو حینفہ کے بڑے بڑے سرداران پر حملہ آور ہوتے اور وہ سب کو ایک دامن میں ختم کر دیتے تھے۔

جب مشرکین اخیر میں تلہ بند ہو گئے اور مسلمانوں کے لشکر نے ان کا محاصرہ کیا تو اس میں بھی ابودجانہ سب سے آگے رہے اور برابر کوشش کرتے رہے۔ یہاں تک کہ وہ تلہ میں داخل ہو گئے۔ گھسان کی لڑائی شروع ہوئی۔

ابودجانہ کی تلوار اپنا جوہر دکھانے لگی۔ اسی آستان میں ابودجانہ زخمی ہو گئے۔ لیکن وہ اپنی جگہ سے نہیں ہٹے، برابر لڑتے رہے تا آنکہ ان کا قدم زخموں کی تاب نہ لا کر لٹکرایا، ابھی فتح کے نقوش ابھر رہے تھے کہ وہ شہید ہو گئے۔ اور تاریخ نے ان کی سزوشی، اور نبی جاننازی کے قصہ کو ہمیشہ کے لئے محفوظ کر لیا۔ اور جریدہ عالم پر ان کا دوام ایک حقیقت بن کر ثبت ہو گیا۔

# مولانا محمد اسحاق صاحب سندیلوی

مجلس تحقیقات شعیبہ دارالعلوم ندوۃ العلماء

یونس منگراہی ندوی

ندوہ میں اپنے تعلیمی ایام میں جن اساتذہ کی شفقت اور محبت میرے اوپر رہی، ان میں سب سے زیادہ حضرت مولانا محمد اسحاق صاحب سندیلوی کی ذات گرامی میرے لئے ہمیشہ شفقت و رحمت کی علامت رہی، میں نے مولانا کی ذات میں ہمیشہ ایک شفیق اور ناصح استاد اور ایک رحمدل باپ کی صفات پائی ہیں۔

زندگی کے مسائل پر مولانا کی نگاہ کس قدر اہم ہے اور اسلام اور مسلمانوں کی زبوں حالی پر ان کا دل کس قدر غون ہے اس کا علم بہت کم لوگوں کو ہے۔ مستشرقین یورپ کس طرح سے اسلامی تعلیمات کے سبب میں زہر کے انجکشن لگا رہے ہیں اور اس کو مسخ کرنے کی کوشش کر رہے ہیں ان تمام باتوں کا علاج کیا ہو سکتا ہے۔ یہ سب خیالات اس اللہ کے بندے کے ذہن میں آتے ہیں، لیکن انہیں اس کے پاس وسائل نہیں جس سے ان کا سد باب ہو سکے،

آگے ناظرین ایک انٹرویو ملاحظہ فرمائیں گے اس سے خود بخود اندازہ ہو جائے گا کہ آجکل ملت اسلامیہ پر حملے اور اس کو پست تر بنانے کی کیا کیا کوششیں ہو رہی ہیں۔

ایک موقع پر مولانا سے گفتگو کے دوران میں نے دریافت کیا کہ مطالعہ کا ذوق پیدا کرنے کے لئے کیا ذرائع اختیار کئے جائیں، مولانا نے فرمایا کچھ دنوں تک تو طبیعت پر جبر کر کے مطالعہ کیا جائے

مطلوبے ہی دنوں میں انشاء اللہ دلچسپی پیدا ہو جائے گی۔ دوسرے یہ کہ ان چیزوں سے بچنے کی کوشش کرنا چاہئے، جو ذوق مطالعہ میں ممانع ہوں، علمی ذوق رکھنے والوں کی صحبت اختیار کی جائے، مولانا یہ فرماتے کہ شوش استعداد پیدا کرنے کے لئے کیا طریقہ اختیار کیا جائے، مولانا نے فرمایا۔ دیکھتے ہر علمِ دین میں مطالعہ نظری ترتیب سے ہونا چاہئے، پہلے سہل اور مختصر اور تدریجاً مفصل اور مشکل کتابوں تک پہنچنا چاہئے، اس ترتیب سے مطالعہ میں عمق اور گہرائی پیدا ہوتی ہے۔

مولانا یہ فرماتے کہ موجودہ دور میں مسلمانوں کے ذہن و دماغ پر کس انداز سے حملے ہو رہے ہیں اور اس کی نوعیت کیا ہے،

میں شک پیدا کرنے کی کوشش کی جاتی ہے۔ چنانچہ لغویاتی اصول کے ماتحت ایک مسئلہ میں شک دوسرے مسائل میں شک کی دعوت دیتا ہے۔ مسلمانوں کے دلوں سے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے ساتھیوں کی عظمت کم کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے،

دشمنانِ دین کا ایک حربہ یہ ہے کہ غیر اسلامی تہذیب و ثقافت کی خوبیاں بیان کر کے اسلامی تہذیب کو نظروں سے گرانے کی کوشش کرتے ہیں مگر پوری احتیاط ملحوظ رکھتے ہیں کہ اسلامی عقائد پر کوئی اعتراض نہ کیا جائے تاکہ مسلمانوں کے جذبات کو ٹھیس نہ لگے،

رفتہ رفتہ جب غیر اسلامی تہذیب و ثقافت رائج ہو جاتی ہے اور مسلمان اُسے اسلامی تہذیب و ثقافت پر ترجیح دینے لگتے ہیں تو اصولِ اسلام میں شک و شبہ پیدا کر دینا کوئی مشکل کام نہیں رہتا ہے اس سوال کے بعد میں نے مولانا سے عرض کیا کہ اسلام کے بارے میں عمومی عقائد اور اس کی تعلیمات کو سمجھنے کے لئے آپ کس کتاب کو بہتر سمجھتے ہیں۔

مولانا نے فرمایا کہ اسلام کے بارے میں عمومی عقائد اور اس کی تعلیمات کو سمجھنے کے لئے علامہ سید سلیمان ندوی کی سیرۃ النبی سے بہتر کوئی کتاب نہیں ہے۔

بقیہ ہم تاریخاً مرکزی سلاطین میں سکندر دہلی (م ۱۱۹۳) جیسا ایک غلام کاسرپرست و قدر دان شہنشاہِ سوری (م ۱۵۱۰) جیسا غلام و مہر اورنگ زیب (م ۱۱۱۸) جیسا صاحبِ مال اور فاضل بادشاہ نظر آتا ہے، مہجرات کی آزاد حکومتوں میں ابراہیم شرفی (م ۱۸۳۱) جیسا علم کا قدر دان احمد شاہ گجراتی (م ۱۸۴۵) جیسا منتظمِ محمود (م ۱۹۱۰) و مظفر علی (م ۱۹۲۲) جیسے فرشتہ سیرت بادشاہ، محمود گدال و کمار (م ۱۸۸۰) ملازم اختیار خاں، عبدالعزیز آصف خاں، ادیب فرید جیسے جیسے نائل وزیر عبدالرحیم خان ماناں جیسے بالکل سادہ نظام الملک آصف جاہ جیسے خوش سیر و زیر نظر آتے ہیں، قوم میں شہادہ برصغیر میں ایسے بالکمال پیدا کئے اس قدر ہی علمی تقویٰ کی طرح تسلیم کیا جا سکے۔ (باقی آئندہ)

### نادرشاہ کا

# دہلی میں فاتحانہ داخلہ اور فتح نامہ

(انر حانظ معتمد حاکم علوی بی ۱۱ سے ۱۲ در ایو ۱۱ سے)

دہلی کے عوام بھی باہری دنیا سے اتنے ہی زیادہ لاپرواہ تھے جتنے شاہی دربار کے لوگ عوام نے ایرانی دہشت اور حیوانیت کا اندازہ لگایا ہی نہیں تھا اور نہ ہی ان لوگوں کو اس سے پہلے گراؤ کیسے کے روپ میں ایک ترقی کی ذہنت اور پالاکوں کا اندازہ تھا، ایک ایسا ترقیاتی جوان کے ملک میں شاہانہ و مہر کے ساتھ داخل ہو چکا تھا، ہندوستانی فوج کی سلسل پیش قدمی کا عوام نے غلط مطلب لگلا اور اپنی فوج پر انتہائی سے زیادہ اعتماد کے بڑے اطمینان سے بیٹھ رہے اور مخالفتی تدابیر سے بھی آنکھیں پھیر لیں، ۱۹ جنوری ۱۷۳۹ء کو شہنشاہ کا سکریٹری آئندہ رام شہنشاہ کی روانگی کے ایک دن کے بعد شاہی فوج کے ساتھ سمرکاب ہونے کیلئے جب دہلی پہنچا، تو اس نے یہ شاہد کیا کہ دہلی کا ہر شخص خواہ وہ بوڑھا ہو یا جوان ایسے ہو یا عرب، کسی بھی خواہش تھی کہ وہ اس ہم میں شامل ہو جائے، کچھ لوگ تو یہ خواہش رکھتے تھے کہ کسی بیٹے پنجاب کی سیر ہو جائے گی اور کچھ لوگ یہ خیال کر کے جانا چاہتے تھے کہ ہندوستانی فوج کو شہر کے قریب ہی بیخ مستیر آجائے گی اور پھر وہ لوگ بہت جلد ہی واپس آجائیں گے۔

لیکن دہلی پولس کا ناظم اعلیٰ حاجی فولاد خان بہت ہی عقل مند، طاقتور اور مضبوط ارادوں کا مالک شخص تھا، اس نے شہر کی مخالفت میں دن رات ایک کر دیتے اور فتنہ پردازوں کو موقع پر پہنچنے سے سخت حذر میں دین، اسی دوران شہر کی بڑی شرک کو ڈاکوؤں نے چاروں طرف سے گھیر لیا اور اس طرح شہر سے باہر رہنے والوں کا جان و مال غلبہ محفوظ ہو کر رہ گئے۔ عوام میں جو صاحب حیثیت لوگ تھے، ان لوگوں نے اپنے گھروں کی مخالفت کے لئے مسلح سپرہ دار مقرر کر رکھے تھے اور اپنی طرف کی ساری سڑکوں کو خوب اچھی طریقے سے گھیر کر چاروں طرف سے لپٹے بازہ دیتے تھے، اور بارود وغیرہ بھی اتجا خاصا جمع کر لیا تھا، اور کبھی کبھار فتنہ پردازوں کو ڈرانے دھمکانے کی غرض سے ایک آدھ گولہ بھی چھوڑ دیتے تھے تاکہ ان کے گھروں کا اندازہ سمجھ سکیں اور یہ لوگ اس طرف کا رخ نہ کر سکیں، بارہ روز اسی حالت میں گزر گئے، جب سعادت خان اپنی چار ہزار فوج کے ساتھ دہلی میں داخل ہوا تو اس قسم کی غیر قانونی باجیں اور نئے ایک جگہ جمع کر رہ گئے۔

لیکن ایک دن چونکا دینے والی حقیقت سامنے آئی، ۱۵ فروری کی صبح کو یہ خبریں دہلی پہنچیں کہ دو روز قبل دشمن کی فوج قنیاہ پہنچی ہے، اور شاہی فوج کے دو زبردست دستے سند اپنے سپہ سالاروں کے یا تو مار ڈالے گئے ہیں یا قید کر لئے گئے ہیں اور شہنشاہ کا کیسپ لٹا جا چکا ہے۔

دہلی کی آبادی مختلف نسل لوگوں کی تھی جو ہوتی تھی، ایک گروہ بیان ایسا بھی موجود تھا جو ہر وقت خانت گری اور لٹ مار مچانے کے

اور دوسرے انتظامات کیلئے روانہ کر دیا تھا، سعادت خان پہلے ہی شہنشاہ کے نام نہ کی حیثیت سے دہلی پہنچ چکا تھا اور نادرشاہ کے شایان شان استقبال کی تیاریوں میں لگ گیا تھا اور عوام کو بھی اس بات کے لئے تیار کر رہا تھا کہ وہ لوگ بھی ایرانی بادشاہ کا شاندار استقبال کریں اور ساتھ میں اس بات کی بھی سمجھی کے ساتھ روک تھام کر رہا تھا کہ شہنشاہ کی تہذیب کی وجہ سے کسی قسم کی سازش نہ ہو اور شاہی ساز و سامان کی بربادی بھی نہ ہو۔

یہ دونوں امرائے سلطنت، ۲۴ فروری کو دہلی پہنچ گئے تھے، یہ لوگ اپنے ساتھ محمد شاہ اور نادرشاہ کے خطوط شہر کے گورنر لطف اللہ خاں کے لئے لاتے تھے، شہنشاہ نے لطف اللہ خاں کو لکھا تھا کہ وہ شاہی خزانہ، شاہی ذخیرے کی ساری کنیاں تمہاں پہنچانے کے حوالے کرے اور شاہزادگان کی خوب اچھی طرح نگہبانی کرے تاکہ وہ لوگ کسی قسم کی غیر قانونی حرکت نہ کریں۔ اور نادرشاہ نے اپنے خط میں لطف اللہ خاں کی دیانت داری اور اپنے ملک کے ساتھ وفا وائی کی بڑی قدرتی کی تھی اور اپنی طرف سے اس کے عہد کی توثیق کر دی تھی۔

لطف اللہ خاں دہلی کے چاروں طرف خندقیں کھود کر مخالفتی تدابیر میں مصروف تھا، کہ اسی دوران سعادت خان کا خط اس کو ملا، سعادت خان نے یہ خط دہلی سے ایک میل پہلے ہی روک کر اس کو لکھا تھا کہ ساتھی اس میں ہے کہ وہ شہر اس کے حوالہ کر دے، جنگ بالکل بیکار ثابت ہوگی۔ اس طریقے سے گورنر نے شہر اس کے حوالہ کر دیا (شاکر علی)۔

جب کرنال میں دونوں بادشاہوں کو دہلی پر مکمل قبضہ کی خبریں ملیں، تو یہ دونوں آگے پیچھے پیش قدمی کر کے ایک منزل آگے کی طرف بڑھ آئے، محمد شاہ اخلاقی کی رو سے نادرشاہ سے چند قدم پیچھے چل رہا تھا، اس وقت شہنشاہ کے پاس صرف ایک ہزار سوار تھے اور اس کے وزیر کا ہمراہی میں دس ہزار پیادہ فوج کے سپاہی تھے۔

نادرشاہ جن کا لاکھ پچاس ہزار فوج کی ہمراہی میں دہلی کی طرف آ رہا تھا، اور اس کی فوج ۱۲ میل لمبائی اور تین میل چوڑائی میں چل رہی تھی، (۱۷۳۹ء) شہنشاہ کی بقیہ فوج کے سپاہی نادرشاہ کے حکم

کے مطابق ۲۵ فروری کو اپنے اپنے گھروں کو روانہ ہو چکے تھے۔

۸ مارچ کو محمد شاہ اپنی تھوڑی سی فوج کے ساتھ دہلی کے جنوب میں شالیار باغ پہنچ گیا تھا اور اسی کے ساتھ نادرشاہ بھی سعادت خاں ایک روز پہلے ہی نادرشاہ کا استقبال کرنے کے لئے شہر سے باہر آ گیا تھا، ۸ مارچ کی شام کو لطف اللہ خاں شالیار باغ میں شہنشاہ سے ملاقات کیلئے پہنچا، شہنشاہ نے نادرشاہ سے اس کا تعارف کرایا ایرانی بادشاہ لطف اللہ خاں سے ملکر اس قدر خوش ہوا کہ اس نے اپنے جسم سے ایک بہت ہی قیمتی کوٹ آندرا اور اپنے ہاتھوں سے اسے پہنا دیا۔ ایرانی فوج اور نادرشاہ نے ۸ مارچ تک باغ میں قیام کیا، اور اسی دوران محمد شاہ اس عظیم مہمان کی شایان شان استقبال کی تیاریاں کرنے کیلئے شہر میں داخل ہو چکا تھا۔

شہنشاہ باہر اور شہنشاہ کبیر کا زوال پذیر وارث بہت ہی خاموشی اور سنجیدگی کے ساتھ تخت و دروہان پر سوار دارالسلطنت میں داخل ہوا، ذکوہی بنیڈ بجا گیا اور نہ ہی کسی قسم کے جھنڈے اس کے آگے آگے لے جاتے گئے، جاوید خان، بہروز خان اور اسماعیل خان جیسے امرائے سلطنت اس کے ساتھ تھے۔

دوسرے دن بروز جمعہ ۹ مارچ کو فاتح اعظم ایک بھروسے رنگ کے جنگی گھوڑے پر سوار دہلی میں داخل ہوا، اسی کی فوج شالیار باغ سے لیکر دہلی کے محل تک دو روہی قطار بنا کر کھڑی تھی، شہنشاہ نے اپنے فاتح کا استقبال کیا، اس کے استقبال کے لئے سونے کا کام بنی ہوئی قیمتی ترین تاجیں زمیں پر بچھائی گئی تھی، اور پانچ انداز کیلئے بھی بہت ہی قیمتی چیزیں زمیں پر رکھی گئی تھیں نادرشاہ نے شہنشاہ شاہجہاں کے دیوان خاں سے ملے ہوئے ایک کمرہ میں سکونت اختیار کی، اس دن شہنشاہ نے میزبان ہونے کی حیثیت سے نادرشاہ کے سامنے کھانا پیش کیا، جس میں ہندوستانی باورچیوں کے ہکا سے ہونے والے اناج و اداسام کے کھانے موجود تھے، ایرانی فوج بھی خیموں میں چھٹی تھی، کچھ تو قلعہ چاروں طرف اور کچھ شہر میں جمنائے کے کنارے اور کچھ کے مکانات میں قیام پذیر ہوئی (علی حزیں اور جہانگیر نادرشاہ ۱۷۳۹ء)۔

سعادت خاں سارے دن نادرشاہ کی خدمت میں لگا رہا، رات کے وقت نادرشاہ نے اس کو طلب کیا اور بہت بڑی طرح سے ڈانٹا کہ اس خطاب تک اپنے کئے ہوئے وعدہ کے مطابق آداں جنگ کیوں نہیں آد کیا اور اگر وہ اپنے وعدوں پر قائم نہ رہا تو وہ اس کو سخت مزاحیہ طور سے دیکھا یہ بات سعادت خاں کے لئے بہت ہی سخت ثابت ہوئی وہ اپنے گھر چلا گیا۔ اور وہاں اس نے زہر کھالیا۔ ۱۰ مارچ بقرعید کا دن تھا، بادشاہ کی حیثیت سے نادرشاہ کا نام اور خطا بات جاسم مسجد کے گھر سے خط میں پڑے گئے، اس کے علاوہ دوسری مساجد میں بھی ایسا ہی ہوا، دوپہر کے وقت نادرشاہ بذات خود محمد شاہ کی جائے سکونت پر گیا اور وہاں پہنچ کر تادان جنگ سے متعلق بات چیت شروع کی، کمرہ کے اندر کیا باتیں ہوئیں، اس کا اندازہ نہیں لگا جا سکتا، ہم کو صرف ایران کے شاہی سکریٹری کے الفاظ سے کچھ کچھ اندازہ لگ جاتا ہے کہ آپس میں کیا بات چیت ہوئی۔ (رجاں کشام ۲۵۵)

سکریٹری بیان کرتا ہے کہ۔

نادرشاہ نے بہت ہی خلوص و محبت کے ساتھ اور سخاوتانہ طور سے کہا کہ ہندوستان کے تخت و تاج کا مالک محمد شاہ ہی رہے گا اور وہ ہمیشہ شہنشاہ کے ساتھ ہم دردی اور مدد کرتا رہے گا۔ اس لئے کہ دونوں بادشاہ ترکمان نسل سے تعلق رکھتے تھے یہ معاملہ پہلے دن کی دوران گفتگو ہوا تھا، محمد شاہ نے شاہ ایران کا شکریہ ادا کرنے کے لئے اپنے مرکز جھکا دیا اور اس کے سخاوتانہ طرز عمل کی بہت دیر تک تعریف و توصیف کرتا رہا محمد شاہ نے کوئی معمولی یا چھوٹی چیز نہیں پائی تھی، نادرشاہ سے سخت و تاج اور پہانک کہ اس کی زندگی کا گرانقدر تحفہ بھی اس کو مل گیا تھا، سکرا زاد کرنے کے لئے محمد شاہ نے نادرشاہ کے سامنے جمع کردہ پیش پھا ذخیسے کے مزہ کھول دیے اور وہ پیش پھا ایشیاہر جواب تک کے بادشاہوں نے جان پسینہ ایک کر کے جمع کی تھیں، سب کی سب نادرشاہ کو تحفہ کے طور پر دے دیں اور ایک ایک نایاب چیز اس پر نشان کر دی لیکن خود دار و عظیم ایرانی بادشاہ نے تمام چیزیں لینے سے انکار کر دیا اس لئے کہ وہ تو اس زبردست خزانے کا طلبگار تھا، جس کا سواڑ ساری دنیا کے

بادشاہوں کے خزانوں سے اگر کیا جاتے تو یہاں کے خزانہ کا دسواں حصہ بھی نہیں نکلے گا۔ آخر کار محمد شاہ کے اصرار پر ہم پر وہ اپنے ارادے کو بدلنے کیلئے مجبور ہو گئے اور پھر اپنے مستعد افسران کو روپیہ اور دوسری اشیائے قیمتی کی فہرست بنانے کے لئے مقرر کر دیا۔

ایرا نیوں کے خلاف دہلی کے عوام کی شور و شکر۔

عمل میں امن و صلح کی بات چیت چل رہی تھی اور شہر میں اس کے برخلاف ہنگامے برپا تھے، نادرشاہ کی فوج زیادہ تر ترک، کرد اور منگولی نسل کے لوگوں پر مشتمل تھی، یہ لوگ دہلی کی سڑکوں اور بازاروں میں بڑی لاپرواہی اور مست کن انداز میں ادھر ادھر مٹھ کر سفر کرتے پھر رہے تھے، تقریباً ہر گھر کے شام (بروز سنچہر ۱۰ مارچ) کو ایک بار کچھ فتنہ پرداز اور ادارہ گھومنے پھرنے والوں نے یہ افواہ پھیلائی شروع کر دی کہ محل کے محافظ دستوں میں سے ایک قلعہ عورت نے محمد شاہ کے اشارے سے نادرشاہ کو بہت ہی بے رحمی سے قتل کر ڈالا ہے اور یہ قتل عمل سے واپس آیا ہوا ہے۔

انہرام بیان کرتا ہے کہ نادرشاہ کے مفروضہ قتل کی افواہ دہلی کے عوام میں ایک آنکھ کی طرح آنا پانا پھیل گیا، عوام نے پہلے ہی سن رکھا تھا کہ نادرشاہ شہنشاہ سے ملاقات کے لئے اس کے محل میں جانے والا ہے، تو اس طریقے سے اس مفروضہ افواہ نے عقین کی حد کو چھو لیا، کسی نے بھی عمل و کارحیثیت دریافت کرنے یا اس افواہ کی تصدیق کرنی کو شش نہیں کی، حالانکہ تمام دروازے کھلے ہوئے تھے اور لوگ اپنے اپنے کام سے آ جا رہے تھے یہ افواہ جنگل کی آگ کی طرح پھیل چکی تھی، اور فوج بھی شہر کے نیچے طبقہ کے لوگوں اور دوسرے فتنہ پردازوں نے اپنے آپ کو ہتیاروں سے لیس کر لیا اور ایرانی سپاہیوں پر حملہ کرنا شروع کر دیا اور ساتھ میں ان لوگوں پر بھی بوسرکوں پر اکیلے یا دو دو تین تین کے گروہوں میں ہاتھ میں ہاتھ ڈالنے سیر میں مصروف تھے، قبیل تھادو، مقال زبان سے لاطمی شہر کے راستوں اور گلیوں سے اس واقعہ کی وجہ سے وہ لوگ بالکل بے بس ہو کر رہ گئے اور ان کا قتل عام کر دیا گیا۔ (باقی آئندہ)

# مجلس

ادبی

نجات کے لئے تم نے جو کچھ ساجو  
 آج دکھو ذرا اس کی گلی کاریاں  
 ہمیشہ انگلیتو ان کی بیداریاں  
 ساقی زرم لوزہ براندام سے  
 چاند تاروں کی پھر روشنی عام ہے  
 تازگی چول پوں پر آنے لگی  
 زندگی خود بخود مٹ کر لگی  
 چاند و غافلک بننے لگے  
 راہ کے خار و غافلک بننے لگے  
 سائے غم و ہمت ڈھنکے لگے  
 سید آرزو سے ابھی دور ہو  
 لطف جب سے یہ ظلمت بھی کا فوہ  
 لکین احساس یہ بھی رہے ساجو  
 گیسو زرم امکاں سوز جانے لگا  
 راہ میں اب بھی تاریکیاں ہیں بہت  
 گیسو زرم امکاں سوز جانے لگا  
 اور کچھ تریزا سٹاؤت دم ساجو  
 راہ میں ہار دی تم نے ہمت اگر  
 دیدہ و دل کی عظمت چٹ آریکا

موت سے باز ہو کر شرم سے بو  
 ایک کوٹ ہی بدلی ہے تم نے ابھی  
 وقت سہا سنا تاریکیاں مضمحل  
 غنیمت نہیں چھین کا چیلنے لگا  
 زخم رستے ہوتے بند ہونے لگے  
 لکین احساس یہ بھی رہے ساجو  
 گیسو زرم امکاں سوز جانے لگا  
 راہ میں اب بھی تاریکیاں ہیں بہت  
 گیسو زرم امکاں سوز جانے لگا  
 اور کچھ تریزا سٹاؤت دم ساجو  
 راہ میں ہار دی تم نے ہمت اگر  
 دیدہ و دل کی عظمت چٹ آریکا

# مظہر

مظہر

مظہر صاحب  
 سنوئی

مظہر صاحب  
 سنوئی

# مجلس تحقیقات و نشریات اسلام

بلاغ تعاون

- سب بڑا تعاون مجلس کی مطبوعات لیکچر کو جمع چکوں پر نچا ناواؤنی است
- مجلس کے کاموں کی مستقل عیطے مثلاً:
- (الف) کثرت دعوی لائف ممبری جو صاحب پانچو روپے عنایت فرمائیں گے  
 وہ مجلس کے لائف ممبر شمار ہونگے، لائف ممبر کو مجلس کی مطبوعات  
 ہمیشہ بلا قیمت فراہم کی جائیں گی۔
- (ب) حد درجہ جو حضرات دو سو روپے عنایت فرمائیں گے وہ مجلس کے بھر و شہاد  
 ہونگے مجلس بھر و کو پانچ سال تک اپنی مطبوعات بلا قیمت پیش کریں گے۔
- (ج) معاونت جو حضرات پچیس روپے عنایت فرمائیں گے وہ مجلس کے معاون شمار  
 ہونگے مجلس انہیں اپنی اولین کتاب مقالات سیرت بلا قیمت اور  
 بقیہ تمام مطبوعات رعایتی قیمت سے فراہم کرے گی۔
- اس کے علاوہ غیر مستقل عیطے اور مفید مشورے اس اہم کام کی ترقی تقویت  
 اور کارکنان مجلس کی بہت افزائی کا باعث ہوں گے۔
- آج ہی کثرت کا فارم پر کر کے اپنی علم دوستی۔
- اور اسلام آوازی کا ثبوت و تہ بکے۔